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1. WPROWADZENIE

Poradnik bedzie Ci pomocny w celu uzyskania umiejetnosci niezbednych do pracy
w zawodzie technika informatyka.

Podrecznik obejmuje zagadnienia dotyczace jednostki modutowej zajmujacej sie
identyfikowaniem i charakterystyka urzadzen zewngtrznych komputera.

W podreczniku zamieszczono:
— wymagania wstepne,
— wykaz umiejetnosci, jakie uksztaltujesz podczas pracy z tym podrgcznikiem,
— material nauczania,
—  zestawy pytan kontrolnych,
— ¢wiczenia, ktore maja na celu wyksztatcenie Twoich umiejgtnosci praktycznych,
—  sprawdzian postepow,
— wykaz literatury, z jakiej mozesz korzysta¢ podczas nauki.

Material nauczania obejmuje zagadnienia dotyczace zapisu danych na nosnikach
magnetycznych i optycznych, zasad tworzenia obrazu w monitorach, dziatania i konfiguracji
drukarek 1 skaneréw, sieci komputerowych, interfejsow sygnatowych, bhp.
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2. WYMAGANIA WSTEPNE

Przystgpujac do realizacji tej jednostki modulowej powiniene$ umiec:

—  poszukiwa¢ informacji w r6znych zrodtach,

— selekcjonowac, porzadkowac i przechowywac informacje,

— dokumentowac, notowac i selekcjonowaé informacje,

— postugiwac si¢ podstawowymi pojeciami z zakresu, dokumentacji technicznej, a takze
bezpieczenstwa i higieny pracy.
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3. CELE KSZTALCENIA

Po realizacji tej jednostki modutowej powiniene$ umiec:

— przedstawi¢ metody zapisu informacji na nosnikach magnetycznych,

—  okresli¢ i porowna¢ parametry pamigci magnetycznych,

— scharakteryzowa¢ zasady zapisu 1 odczytu informacji na dyskach elastycznych,

— wyjasni¢ zasadg pracy 1 technologig kart dzwigkowych,

—  porowna¢ zasady zapisu i odczytu informacji na dyskach CD, CDRW, DVD i DVDRW,

— wyjasni¢ zasade wyswietlania obrazu na ekranie monitora CRT,

— wyjasni¢ zasad¢ wyswietlania obrazu na ekranie monitora LCD,

— wyjasni¢ zasadg¢ tworzenia obrazu i standardy kart graficznych,

— okresli¢ przeznaczenie karty telewizyjnej,

— wyjasni¢ budowg oraz zasady dzialania klawiatury i urzadzen wskazujacych,

— porownaé linie sygnatowe i gléwne cechy interfejsow: rownoleglego, szeregowego,
USB, Firewire,

— wyjasni¢ budowe, zasadg dziatania i konfiguracje drukarek atramentowych, laserowych
1igtowych,

—  zaproponowac odpowiedni typ drukarki uwzgledniajac parametry i koszty eksploatacji,

— wyjasni¢ budowg i zasadg dzialania skanerow,

—  wyjasni¢ architekturg i topologi¢ sieci komputerowych,

—  scharakteryzowac protokoty sieciowe,

—  zdefiniowa¢ parametry i standardy sieci komputerowych,

— rozr6zni¢ urzadzenia umozliwiajace taczenie komputerow,

—  przedstawi¢ zasadg dziatania modemu i transmisji za pomoca linii telefonicznej,

— postuzyc¢ sig instrukcjami do urzadzen w jezyku angielskim,

— okresli¢ zagrozenia wynikajace z niewtasciwego sktadowania i usuwania czg$ci urzadzen
peryferyjnych,

— zastosowac si¢ do wymagan ergonomii,

— zastosowac przepisy bezpieczenstwa i higieny pracy.
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4. MATERIAL NAUCZANIA
4.1. Metody zapisu informacji

4.1.1. Material nauczania

Komputer pozwala na wykonywanie wielu réznorodnych dziatan takich jak pisanie
tekstu, wykonywanie obliczen, obrobka grafiki, edycja filmow, rozrywka. Wynikiem kazdego
znich jest plik, czyli zakodowana wersja naszej pracy rozumiana przez odpowiednie
oprogramowanie zainstalowane w komputerze. Komputer moze zapamigtywa¢ dane,
posrednie wyniki swych obliczen. Zapamigtywa¢ — to znaczy w tym wypadku zapisywac
w odpowiedni sposob za pomoca odpowiedniego urzadzenia i na odpowiednim podtozu,
nosniku.

Metod zapisu 1 urzadzen zapisujacych jest kilka rodzajow. Sa to metody magnetyczne,
optyczne, magnetooptyczne, flash.

Nos$niki magnetyczne

Wsrdod nosnikoOw magnetycznych wyrdzniamy:
— dyski twarde (HDD),
— dyski elastyczne (FDD),
— ZIP,
- JAZ,
— LS 120,
— Syquest,
— Streamery.

Zapis informacji na nos$nikach magnetycznych polega na odpowiednim
przemagnesowaniu pol nosnika.

Zapis 1 odczyt danych dokonywany jest za pomoca gltowic. Glowica nazywamy rdzen
znawinigta na nim cewka 1 niewielka szczeling migdzy biegunami. Zapis informacji
sprowadza si¢ do magnesowania poruszajacego si¢ nosnika. Pole magnetyczne, wytworzone
w szczelinie magnesuje nosnik tak dlugo, jak dlugo plynie prad w cewce glowicy.
Namagnesowany odcinek nosnika zachowuje si¢ jak zwykly magnes, wytwarzajac wiasne
pole magnetyczne. Pole magnetyczne pochodzace od namagnesowanego odcinka nosnika,
przenika rdzen glowicy iindukuje w cewce sil¢ elektromotoryczna, ktora jest nastgpnie
wzmacniana i formowana w impuls cyfrowy.

Metody zapisu:
— metoda ,,Bez powrotu do zera” (ang. Non Return to Zero, NRZ),
— metoda ,,modulacji czgstotliwosci” (ang. Frequency Modulation FM),
— metoda ,,zmodyfikowanej modulacji czgstotliwosci” (ang. MFM),
— metoda RLL (ang. Run-Length-Limited).
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Dyski elastyczne (FDD Floppy Disk Drive)

Dyskietka (dysk elastyczny, ang. Floppy Disk) jest to krazek wykonany z elastycznego
tworzywa sztucznego, pokrytego warstwa materiatu magnetycznego. Grubo$¢ krazka z folii
jest mniejsza niz 0.1mm, a grubo$¢ warstwy magnetycznej wynosi tylko 0,0025mm.

Zapis danych odbywa si¢ na koncentrycznych $ciezkach, ktorych liczba moze by¢ réwna
40 lub 80. Zwykle s$rednice dyskietek wynosza: 5,25 lub 3,5 cala (rys. 1.). Obecnie
najbardziej rozpowszechnione sa dyskietki o pojemnos$ci 1.44 MB — dysk 3.5 cala. Wcze$niej
uzywano dyskietek o mniejszych pojemno$ciach, na przyktad 360 KB lub 1.2 MB — dla
dyskow 5.25” 1 720 KB — dla dyskow 3.5”. Rozwinigciem konstrukcji dyskietek 3.5 jest
standard ED (Extra Density) "2.88 MB". Standard ten nie przyjat si¢ (tab. 1.).

& 1/4" Floppy Disk

12.3 om 3.5 " Floppy Disk
Writa Wirita Protact
I;l Frotaction 8.9 cm Fligh paraly
E |
© 133 cm
.3 cm
@ ®
Read/
Index Hole iﬂaﬁ
Wirite BocEess |:| door

hitpcifstans. computarhopea.com
ntpcifsanst cormputerhope. com

Rys. 1. Dyskietki 5 14" i 3 17

Tab. 1. Historia rozwoju dyskietki

Format Rok = Pojemnos¢

8—inch 1971 80 KB

8—inch 1973 256 KB

8—inch 1974 800 KB

8—inch dual-sided | 1975 1 MB =1000 KB
5%—inch 1976 110 KB

5%—inch DD 1978 360 KB

5%—inch HD 1984 1.2 MB=1200 KB
3—inch 1984 320 KB

3%—inch DD 1984 720 KB

3%—inch HD 1987 1.44 MB = 1440 KB
3—inch ED 1991 2.88 MB =2880 KB

Obecnie informacja na dyskach zapisywana jest z wysoka gestoscia (High Density, HD).

Dyskietka o pojemnosci 1.44 MB posiada po obu stronach po 80 $ciezek podzielonych na
18 sektorow o jednakowej dlugosci — 512 bajtow. Sciezka to miejsce potozenia glowicy
podczas odczytu lub zapisu na dysku. Sciezki dzielone sa na sektory (rys. 2.).
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Podstawowym fragmentem dysku jest tak zwany klaster (ang. cluster). Klaster to
najmniejsza jednostka zapisu danych na dysku, ktéra dla dyskietki wynosi 512 bajtow.
Informacja o tym, w ktorych klastrach zostal zapisany dany plik, znajduje si¢ na dysku
w specjalnej tablicy zwanej tablica alokacji plikow, w skrocie FAT.

Sciezki

Rys. 2. Sciezki i sektory
Naped dyskow elastycznych FDD

Naped dyskow elastycznych lub stacja dyskow, oznaczona w skrocie FDD (ang. Floppy
Disk Drive), to urzadzenie zawierajace czg$¢ mechaniczna oraz uklady elektroniczne
potrzebne do sterowania praca mechanizméw i realizacji odczytu i zapisu danych (rys. 3.).
Stacja dyskietek podtaczona jest do kontrolera I/O (Input/Output uktadem wejsScia/wyjscia,
oznaczanym skrotem FDC (ang. Floppy Disc Controller).

Rys. 3. Naped FDD — widoczna glowica

Podlaczenie realizowane jest przy pomocy tasmy podtaczanej do kontrolera (rys. 4.).

Kontroler moze obslugiwa¢ dwa napedy dyskow elastycznych. System nadaje tym
napgdom odpowiednio litery ,,A” 1 ,,B”. To, jaka litera zostanie przyznana napgdowi zalezy
od tego, do ktorego wtyku zostanie podtaczony.
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Rys. 4. Tasma taczaca FDD z kontrolerem

Naped dyskow elastycznych wyposazony jest w dwa silniki. Pierwszy z nich napedza
krazek pokryty ferromagnetykiem, bedacym nos$nikiem informacji. Szybkos$¢ obrotowa tego
silnika dla dyskietek 3.5 wynosi 360 obr/min.

Drugi z silnikow — krokowy, zapewnia liniowy ruch glowicy zapisujaco-odczytujace;j,
przesuwajacej si¢ drobnymi skokami wzdtuz promienia krazka magnetycznego.

Zadaniem tego silnika jest precyzyjne ustawienie glowicy nad okreslonym obszarem
nos$nika. Informacja zapisywana jest na dyskietce w postaci koncentrycznych okregdéw
zwanych $ciezkami (ang. track), gdyz w trakcie zapisu jednej §ciezki glowica pozostaje
nieruchoma.

Po zapehieniu calej $ciezki, glowicg¢ nalezy przesuna¢ o pewien odcinek i1 zaczaé
zapisywac na nastgpnej Sciezce. Najbardziej zewngtrzna $ciezke nazywa si¢ Sciezka zerowa
(ang. track zero). Poniewaz pelni ona pewne wyrdznione role, istnieje w napgdzie czujnik
sygnalizujacy ustawienie glowicy nad $ciezka zerowa.

Dyski Twarde (HDD Hard Disk Drive)
Charakterystyka dysku twardego

Dysk twardy jest jednym z podstawowych urzadzen spotykanych w komputerach
osobistych. Umozliwia on przechowywanie duzych ilosci danych oraz szybki dostgp do nich.

Pierwowzorami wspotczesnych dyskow twardych byly dyski stosowane w duzych
komputerach u schytku lat 60. Pierwsze seryjnie produkowane dyski twarde do komputeréw
IBM PC wypuscita firma Seagate. Miaty one pojemnos$¢ 10 MB i byly bardzo drogie.

Dostegpne obecnie na rynku dyski twarde dziela si¢ na dwie grupy: drozsze, modele SCSI
oraz tansze napg¢dy EIDE, przeznaczone dla masowego, z zalozenia mniej wymagajacego
odbiorcy.

Urzadzenia EIDE, w tym wykorzystywane w nich technologie, ewaluowaty,
w konsekwencji r6znice pomigdzy obiema kategoriami produktéw zdaja si¢ powoli zacieraé.
Technologia SCSI jest rozwigzaniem stosowanym w profesjonalnych, wymagajacych
zadaniach (serwery, zaawansowane stacje robocze, montaz cyfrowego obrazu i dzwigku), ale
1 tu zaczynaja powoli wkraczaé¢ rozwiazania ,,z dolnych potek™.

Budowa dysku twardego

Nazwa dysk twardy wynika ze sztywnej konstrukcji. Jest to metalowe pudetko
o szerokos$ci okoto 3 lub 4 cali (wymiar zalezy od zastosowanych dyskow — 2 5” lub 3 1%7).
Od spodu najczesciej widoczna jest plytka z elektronika, a z tylu zlacza do podtaczenia
zasilania 1 kabla taczacego dysk z kontrolerem, czyli specjalnym uktadem sterujacym praca
dysku.
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Dysk twardy sktada si¢ z nast¢pujacych komponentow:

— obudowy,

—  pozycjonera,

— ramion glowic,

— glowic odczytu/zapisu,
—  dyskow (rys. 5.).

Kazdemu dyskowi pamigci przyporzadkowane sa dwie gtowice (dla jego dolnej i gérnej
powierzchni). Glowice utrzymywane sg na spr¢zynujacych ramionach, przy czym wszystkie
ramiona glowic sa ze soba potaczone i1 poruszaja si¢ synchronicznie. Ruch glowic nad
dyskami realizowany jest przy pomocy pozycjonera. W stanie spoczynku glowice znajduja
si¢ na Sciezce parkujacej dysku. W momencie, gdy dysk zaczyna wirowac, poduszka
powietrzna wytworzona przy powierzchni, unosi glowice na wysoko$§¢ mniejsza niz
I mikrometr. Zadaniem pozycjonera jest przemieszczenie glowic na wybrany cylinder.
Pozycjonery zbudowane w oparciu o silnik liniowy (elektromagnetyczny), same parkuja
glowice po wylaczeniu zasilania, gdyz sprezyna automatycznie odciaga je do potozenia
parkowania. Praca mechanizmu steruja uktady elektroniki, zawierajace: blok zapisu, blok
odczytu z detekcja ikorekcja btedow oraz sterowanie pozycjonera. Wspotczesne dyski
wyposazane sa w bufor danych (o pojemnosci 128 KB — 8 MB), zwany tez dyskowa pamigcia
podreczna (Cache), umozliwiajacy zwigkszenie szybkosci transmisji. Aby przyspieszy¢
transmisje w dyskach z pamigcia Cache, stosuje si¢ nastepujaca zasadg: z dysku podczas
odczytu wczytuje si¢ do pamigci Cache, oprocz interesujacych nas w danej chwili sektorow,
réwniez sektory nastgpujace po nich. Jesli dane te zostana zazadane p6zniej, to nie musza by¢
odczytywane z dysku, lecz przywolane sa z pamigci Cache. Dysk gotowy jest do pracy
dopiero wtedy, gdy zostanie sformatowany przez producenta lub uzytkownika. Formatowanie
polega na podziale dysku na $ciezki 1 sektory. Jest to tzw. formatowanie niskiego poziomu
lub formatowanie fizyczne.

Rys. 5. Zdjgcie wngtrza dysku twardego. Widoczny: talerz, ramig glowicy i pozycjoner

Najwazniejsze parametry techniczne dyskow twardych, dostepnych obecnie na rynku:
— pojemnos$¢ (od kilkuset MB do kilkuset GB),
— liczba gltowic odczytu/zapisu (od kilkunastu do kilkudziesigciu),
— liczba cylindréw (od 615 do kilku tysiecy),
— $redni czas dostepu (kilka milisekund),
— predkos¢ obrotowa dysku (4500-15000 obr/min),
— szybkos¢ transmisji danych (kilka tysiecy kilobajtow/sekundg),
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— zasilanie (+12 V, +5 V),
— moc pobierana (od kilku do kilkunastu watow).

Wigkszo$¢ wspotczesnych dyskow dysponuje juz tak zwana funkcja S.M.A.R.T. (ang.
Self-Monitoring Analysis and Reporting Technology) polegajaca na tym, ze elektronika
dysku monitoruje i analizuje oraz raportuje stan urzadzenia (na przyktad wysokos¢ lotu
glowicy, czas uzyskania nominalnej pr¢dkosci obrotowej). Jesli nastepuje degradacja tych
wielkos$ci, uktady kontroli wysytaja wtedy ostrzezenie do uzytkownika, ze dysk moze ulec
uszkodzeniu.

Zasadnicza czg$cia twardego dysku jest sztywny krazek (zwany tez talerzem) wykonany
najczesciej ze stopu aluminium, obustronnie pokryty warstwa magnetycznego nos$nika.
Nosnik jest czgsto dodatkowo pokryty cieniutka warstewka ochronna. Krazkéw tych jest
zwykle wigcej — w popularnych dyskach dwa lub trzy, wszystkie osadzone na wspdlnej osi.
Krazki wiruja ze stata predkoscia rzedu 3600-15000 obr/min. Informacja zapisana jest na
koncentrycznych $ciezkach w postaci ciagéw zakodowanych bitdow — dane uzytkowe
wzbogacone sa o informacje o charakterze porzadkowym i kontrolnym, umozliwiajace
dziatanie mechanizméw wyszukiwania oraz detekcje i korekcje btedow.

Organizacja fizyczna dysku

Struktura i zasada zapisu danych na dysku twardym jest podobna jak na dyskietce. Kazdy
talerz jest podzielony na koncentryczne $ciezki, ktore z kolei dziela sie na sektory. Sciezki
o tym samym numerze na wszystkich powierzchniach nosnika zgrupowane sa w jednostke
zwang cylindrem. Zasadniczo organizacja logiczna dysku twardego w systemie DOS jest
podobna do dyskietek. Réznica jest podzial na partycje i dyski logiczne, czyli mniejsze
jednostki — jak gdyby kilka dyskow twardych.

Potaczenie dysku z komputerem

Oczywiscie, podobnie jak w przypadku dyskow elastycznych, dysk twardy jest potaczony
z magistrala lokalna przez specjalny uktad kontrolera. Potaczenie dysku z kontrolerem
odbywa si¢ za pomoca jednego z kilku stosowanych do tego celu interfejsow.

Interfejsy

Naped dyskow twardych taczony jest z systemem mikroprocesorowym (z ptyta gtdéwna)
poprzez sterownik dysku twardego (ang. Hard Disk Controller, HDC) za pomoca interfejsu
HDD. Obecnie firmy produkujace pamigci masowe, proponuja dwa typy interfejsow laczace
dyski twarde ze sterownikami interfejs E-IDE oraz SCSI. Oczywiscie kazdy z wymienionych
tu interfejsOw wymaga innego sterownika i innego dysku twardego.

Najpowszechniej stosowanym interfejsem jest IDE, poniewaz mozliwo$¢ podiaczenia
czterech urzadzen jest wystarczajaca dla wigkszosci uzytkownikdéw. Niektore ptyty glowne
(z ,,wyzszej potki”) sa wyposazone w dodatkowy kontroler pozwalajacy na dolaczenie
nastepnych czterech napedow — ptyty takie oznaczane sa symbolem ,,RAID”. Mozna rowniez
dokupi¢ kontroler pozwalajacy na podtaczenie dodatkowych dyskéw. Ponadto dyski IDE sa
tansze od dyskow SCSI. W maszynach o wigkszej wydajnosci (stacje graficzne i serwery)
stosowane sa dyski SCSI. Wymagaja one zakupu specjalnego kontrolera (niektore ptyty
glowne sa fabrycznie wyposazane w interfejs SCSI pracujacy rownolegle z IDE — nie ma
potrzeby kupowania oddzielnego kontrolera), ale w zamian pozwalaja na pracg 7 urzadzen na
jednym kanale, a nawet 15 w wariancie Wide SCSI. Szybkos$¢ transmisji SCSI jest wigksza
niz IDE. Niedawno pojawit si¢ na rynku jeszcze jeden interfejs SATA — Serial ATA, (ang.
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Serial Advanced Technology Attachment), ktory jest nieco szybszy od interfejsu IDE/EIDE.
Na plytach gléwnych znajdujacych si¢ obecnie na rynku (2005 r.) mozemy spotka¢ oba
interfejsy 1 wykorzystywa¢ je rownolegle, co pozwala na zwigkszenie ilosci napgdow
jednoczesnie uzytkowanych. Przewidywana jest mozliwo$¢ podtaczania do tego interfejsu
rowniez innych napedow na przyktad CD, DVD.

Interfejs IDE obsluguje wytacznie twarde dyski, EIDE dodatkowo czytniki CD-ROM
1 streamery zgodne z ATAPI oraz niektore inne no$niki wymienne (na przyktad naped ZIP).
Do SCSI mozna podlaczy¢ wiasciwie wszystko: dysk, nagrywarke, skaner, drukarke,
naswietlarke.

IDE byt wczedniej bardzo popularny. Podstawowe elementy elektroniczne
odpowiedzialne za pracg dysku sa zamontowane na jego obudowie. Inne nazwy tego
standardu to: AT-BUS i ATA. Do jednego zlacza interfejsu IDE mozna przylaczy¢ dwa
twarde dyski, ktére musza by¢ wowczas odpowiednio skonfigurowane. Do konfiguracji stuza
zworki umieszczone na kazdym dysku twardym. Zazwyczaj dyski maja cztery potozenia
zworek, oznaczone odpowiednio: S — Single — do pracy pojedynczej, MA — Master — jako
dysk nadrzedny przy pracy z drugim dyskiem, SL — Slave — jako dysk podrzedny przy pracy
z dwoma dyskami, CS Cable Selekt. Jeden z dwoch dyskow musi zawsze pracowaé w trybie
Master, a drugi Slave. System operacyjny startuje z dysku Master (istnieja wyjatki — przy
zmianie konfiguracji w BlOS-ach najnowszych typow). Do obslugi wigkszych dyskéw
stosuje si¢ adresowanie ECHS lub LBA.

EIDE — jest to nowsza wersja interfejsu IDE. Standard EIDE likwiduje wszystkie wady
poprzednika. Sktada si¢ on z kilku odrgbnych czgsci:

— ATAPI — pakietowa realizacja standardu IDE. Umozliwia podiaczenie do interfejsu
urzadzen innych niz dyski twarde, z ktérych najpopularniejsze sa napedy CD-ROM,

— PIO — programowalnego wejscia-wyjscia. PIO jest standardowym sposobem komunikacji
uzywanym przez BIOS.

Kontrolery EIDE przewaznie sa wyposazone w dwa zlacza IDE, a do kazdego z nich
mozna podiaczy¢ dwa dyski twarde.

SCSI — interfejs ten jest bardziej profesjonalnym rozwigzaniem niz IDE. Wyr6znia go
przede wszystkim szybszy transfer. Dodatkowa zaleta tego interfejsu jest mozliwosé
podtaczenia wigkszej liczby urzadzen, nie tylko dyskéw twardych. Za pomoca interfejsu
SCSI mozna sterowa¢ takze skanerami, napgdami CD-ROM, napedami dyskow
magnetooptycznych, streamerami i innymi urzadzeniami. Istnieje kilka wersji standardu SCSI
roézniacych si¢ migdzy soba predkoscia transmisji.

Dyski sa podlaczane do kontrolera za pomoca szerokiej tasmy (40 lub 80 zyt dla IDE — 80
zyt dla dyskéw od ATA 100, w celu redukcji sprzezen pomigdzy potaczeniami
1 przyspieszenia transmisji danych, 50 lub 68 zyt dla SCSI). Tasmy taczace przedstawiono

ponizej (rys. 6.).

S-STA cable and connector

Rys. 6. Tasmy do podtaczania HDD do kontrolera — IDE, SCSI, S-ATA
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Jedna z krancowych zyl taSmy sygnatlowej jest innego koloru. Ta strona tasmy jest

wpinana od strony 1 pinu — z reguty od strony zasilania.
Wazniejsi producenci dyskow:

— Western Digital,

— Seagate,

— Samsung,

— Caviar,

— Fuyjitsu,

— Maxtor,

—  Quantum,

— Hitachi.

Nosniki optyczne

Nosniki optyczne wykorzystywane w technice komputerowej wywodza si¢ z odtwarzaczy
dyskow laserowych produkowanych pod koniec lat 70. przez firme Philips.
Obecny rozmiar i sposOb zapisu danych jest wynikiem porozumienia, jakie po
uzgodnieniach zawarly miedzy soba firmy Philips i Sony.
Obecna ptyta kompaktowa CD ma wymiar 120 mm oraz posiada centralnie wykonany
otwor o $rednicy 15 mm.
Na rynku dostgpne sa nastgpujace rodzaje no$nikow optycznych:
— CDR 640 MB,
— CDR 700 MB,
— CD-RW 640 MB (zapis wielokrotny),
— CD-RW 700 MB (zapis wielokrotny),
— DVD+R 4.7 GB,
— DVD-R 4,7 GB,
— DVD+RW 4,7 GB (zapis wielokrotny),
— DVD-RW 4.7 GB (zapis wielokrotny),
— DVDDL 8.5 GB (ptyty dwuwarstwowe),
— DVD RAM 4.7 GB (zapis wielokrotny),
— Blu-Ray 27 GB (w podstawowej wersji).

Istnieja rowniez nosniki optyczne o mniejszej $rednicy, a co za tym idzie mniejszej
pojemnosci, jak na przyktad dyski o $rednicy 3,5 i pojemnosci — CD-R/RW 180-210 MB
oraz DVR-R/RW 2,1 GB. Plyty DVD o S$rednicy 3,5” stosowane sa min. w kamerach
cyfrowych.

Innym jeszcze nos$nikiem sa dyski holograficzne o pojemnosci rz¢du TB.

Jedynymi istotnymi roéznicami konstrukcyjnymi pomig¢dzy plytami CD 1 DVD Blu-Ray
jest szeroko$¢ spiralnej S$ciezki, rozmiary pitdéw oraz landéw (miejsc odbijajacych
i rozpraszajacych $wiatto). Na ptycie CD odlegto$¢ migdzy $ciezkami wynosi 1,6 pum, dla
krazka DVD za$ 0,74 pm. Minimalna wielko$¢ pitu dla standardu CD okre$lona zostala na
0,83 um, a dla DVD na 0,4 um. Ta ostatnia zmiana dla ptyty DVD pociagneta ze soba ponad
siedmiokrotne zwigkszenie pojemnosci nosnika — z 650 MB do 4,7 GB! Zmniejszenie
CD uzywa si¢ laserow potprzewodnikowych pracujacych w podczerwieni (dlugos$¢ fali
swiatla 780 nm.), do obstugi ptyt DVD wykorzystywane sa za$ czerwone lasery o dlugosci
fali $wiatta 650 nm.
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Noséniki Blu-Ray charakteryzuja si¢ nast¢pujacymi parametrami:

— odlegto$¢ miedzy $ciezkami 0,14 pm,
— minimalna wielko$¢ pitu 0,32 um,
— dlugos$¢ fali swiatta 405 nm.

Sposob odczytu danych na nos$nikach jest jednakowy. Informacje zapisane na ptycie CD
odczytywane sa przy wykorzystaniu zjawiska odbijania §wiatta laserowego o niskiej energii
od cienkiej warstwy aluminiowe;j.

Czujnik wiazki $wietlnej zauwaza, kiedy jest ona odbijana mocno, kiedy jest rozpraszana,
akiedy w ogole jej brak. Rozproszenie lub nieobecno$¢ $wiatla sa powodowane przez
zaglebienia, czyli rowki wycisnigte (wypalone) w plycie CD (w warstwie poliweglanu). Silne
odbicie $wiatla wskazuje na brak rowka, czyli na gladz. Czujniki $wiatta umieszczone
w odtwarzaczu zbieraja odbite od powierzchni dysku i1 rozproszone impulsy $wietlne,
a nastgpnie przesytaja je dalej, do mikroprocesorow, ktore otrzymane w ten sposob impulsy
zamieniaja z powrotem na dane lub dzwigk.

Wszystkie wymienione powyzej rodzaje no$nikow maja takie same wymiary. Réznica
w ilodci danych, jakie moga by¢ zapisane na poszczegolnych nos$nikach wynika z dhugosci
fali emitowanej przez laser pracujacy w odtwarzaczu (nagrywarce).

Nosniki zapisywalne

Zapis na ptytach CD realizowany jest przez podgrzanie promieniem lasera odpowiednich
miejsc na powierzchni no$nika w celu zmiany jego struktury tak, aby w odpowiednich
miejscach §wiatlo padajace na nos$nik bylo rozpraszane, a w innych odbijane (powstaja
obszary odpowiadajace pitom i landom ptyt ttoczonych). Ze wzgledu na wykorzystanie ciepta
do zapisu danych na dyskach CD, proces ten jest popularnie nazywany ,,wypalaniem”
(temperatura miejscowo siega ponad 300° C).

Raz zapisana ptyta CD-R nie moze by¢ zapisana ponownie — nie mozna odzyska¢ miejsca
uzytego do wykonania zapisu. W przypadku ptyt CD-RW warstwa barwnika jest zastapiona
substancja, ktora moze wielokrotnie zmienia¢ stopien przepuszczalnos$ci $wiatta. Rowniez
nagrywarka musi mie¢ mozliwos¢ nagrywania i kasowania plyty CD-RW. Odczyt ptyty
dokonywany jest przy uzyciu wiazki lasera o matej mocy, a zapis przy uzyciu wiazki lasera
o duzej mocy. Kasowanie no$nika CD-RW realizowane jest wiazka o mocy posredniej
powodujacej ujednolicenie powierzchni dysku.

Moc wiazki lasera odczytujacego jest okoto 10 razy mniejsza od mocy wiazki lasera
nagrywajacego.

Napedy (czytniki) dyskow optycznych podiaczane sa w komputerze do tych samych
kontroleréow, do ktorych podiaczamy dyski twarde i przy pomocy takich samych interfejséw,
czyli EIDE, SCSI, S-ATA, USB. Budowe¢ napgdéw dyskow optycznych przedstawiono na
rys. 7.

Czytniki CD oznakowane sa przy pomocy liczb na przyktad 32, 50. Zapisy te oznaczaja
szybko$¢, z jaka dane moga by¢ odczytane z dysku. Szybkos¢ odczytu jest zalezna od jakosci
plyty CD, jej stopnia zuzycia oraz od miejsca na dysku w ktorym sa zapisane dane. Ze
wzgledu na szybko$¢ liniowa najszybciej odczytywane sa dane umieszczone na zewngtrznej
krawedzi plyty.

Podstawowa jednostka predkosci odczytu danych z dysku CD jest 150 KB/sek. Liczba
podana na napedzie oznacza wielokrotnos$¢ tej wielkosci, ale nie okresla szybkosci $redniej
tylko maksymalna jaka moze uzyska¢ przy okreslonych parametrach (dtugos¢ pliku, stan
ptyty, potozenie pliku na ptycie).
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Nagrywarki maja oznaczenia w rodzaju 40x12x48. Pierwsza liczba (40x) to szybkos¢
nagrywania plyt CD-R. Druga liczba (12x) oznacza szybkos$¢ zapisu plyty CD-RW. Trzecia
liczba (48x) to szybko$¢ odczytu ptyt CD-ROM. Oczywiscie parametry te nalezy odczytywac
podobnie jak w przypadku czytnika CD. Podobnie oznaczane sa napedy i nagrywarki DVD,

przy czym w tym wypadku podstawowa jednostka jest warto$¢ 1350 KB/s (dotyczy nosnikow
DVD).
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dysku CD

gtowica odezytu i zapisu

' silnik napedu dyskn
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Rys. 7. Budowa napedu optycznego
Budowa ptyty CD

Wszystkie dyski optyczne funkcjonuja na tej samej zasadzie i sa podobnie zbudowane.
Sktadaja sig¢ z czterech warstw:
1. no$nika wykonanego z tworzywa sztucznego, na ktérym sa przechowywane dane,
2. warstwy aluminiowej odbijajacej $wiatto lasera,
3. lakieru ochronnego,
4. nadruku.
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Dysk CD jest cienkim krazkiem powleczonym optyczna warstwa poliwgglanow
z milionami mikroskopijnych wglebien odcisnigtych w ksztalcie spirali rozwijajacej si¢ do
zewnatrz no$nika tworzacych rowek prowadzacy (groove) wykonany w trakcie jego
produkcji. CD-R sktada si¢ z czterech warstw:
— warstwy nos$nej z poliweglanu (plastikowa tarcza),
— warstwy barwnej (Dye, topi si¢ podczas zapisu),
— zlotej lub aluminiowej warstwy odbijajacej,
— ochronnej warstwy z lakieru (rys. 8.).

Laser wypala informacje w warstwie barwnika umieszczonej przed warstwa odbijajaca.

W procesie zapisu barwnik wytapia sig, odstaniajac odbijajaca Swiatlo powierzchnig.

Podczas zapisu i odczytu rowek (groove) wskazuje laserowi drogg poprzez cala
powierzchnig ptyty. Szybkos$¢ zapisu jest uzalezniona w duzej mierze od wlasnosci nosnika,
a w szczegoOlnosci mozliwosci odprowadzania ciepta — stygnigcia miejsc modyfikowanych
przez $wiatto lasera.

wisrstvwin lukizeu wiisbwa odbigna s

plastikanas
warslwi nosna

it (danc)

Rys. 8. Struktura ptyty CD, DVD
Blu-Ray

Plyty zgodne ze standardem Blu-Ray, zarowno zapisywalne, jak i tloczone, sa w stanie
pomiesci¢ az 27 gigabajtow danych. Planuje si¢ w niedalekiej przysztosci wdrozenie do
produkcji  50-gigabajtowych, dwuwarstwowych plyt Blu-Ray. Napedy Blu-Ray sa
kompatybilne w dot z dotychczasowymi rozwigzaniami CD/DVD. Oznacza to, ze moga one
bez problemu odczytywac, a nagrywarki zapisywac, ptyty CD-R/RW oraz DVD+R/RW. Ptyta
Blu-Ray charakteryzuje si¢ duza gestoscia zapisu informacji, wynoszaca 19,5 Gbit/cal®.
Zwiazana jest z tym duza podstawowa jednostka odczytu/zapisu danych — 4,5 MB/s dla
predkosci 1x.

Tabela 2 przedstawia parametry no$nikow optycznych.
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Tabela 2. Poréwnanie parametrow nosnikow optycznych

4.1.2. Pytania sprawdzajace

I. Pytania z zakresu wiedzy o FDD

9.

Parametr Blu-Ray DVD CD
Pojemnos¢ (plyta jednowarstwowa) |27 GB 4,7 GB 680-735 MB'
Pojemnos$¢ (ptyta dwuwarstwowa) 50 GB 8,5 GB nieprodukowane
Czas odtwarzania materialu wideo . . 5 .
MPEG-2 (DVD) 13 godzin 133 minuty 1820 minut
Szybkosc transmisji danych 4,5 MB/s 1350 KB/s 150 KB/s
(predkosé 1x)

Srednica nosnika 12/8 cm 12/8 cm 12/8 cm
D czerwony (650 || podczerwony
Typ lasera niebieski (405 nm.) nm.) (780 nm.)
1 — pojemnos¢ liczona tak jak dla ptyt DVD (1 MB = 1000 KB), 2 — dla jednowarstwowej ptyty 4,7 GB

i e

Odpowiedz na pytania przedstawione ponizej pozwoli Ci okresli¢ stopien przyswojenia
wiedzy z zakresu no$nikow danych. Pytania sa podzielone na trzy grupy dotyczace kolejno
omawianych no$nikéw — FDD, HDD i CD.

Podaj przynajmniej pig¢ magnetycznych no$nikow danych.
Na czym polega zapis magnetyczny?
Czym wykonuje si¢ operacje zapisu magnetycznego?

Co oznacza skrot FDD?

Jaka pojemnos$¢ maja dyskietki High Density?
Jak nazywa si¢ podstawowy fragment dysku (najmniejsza jednostka zapisu)?

Co oznacz skrot FAT?
Co zawiera FAT?
Ile glowic ma naped FDD?

10. Co determinuje liter¢ napgdu w systemie?
11. Ile silnikéw pracuje w napedzie FDD?

12. Za co odpowiada silnik krokowy w napedzie dyskietek?
I1. Pytania z zakresu wiedzy o HDD

1
2
3
4
5.
6.
7
8
9.
1

Co oznacza skr6t HDD?
Jakie sa wymiary dyskow twardych i z czego wynikaja?

Podaj 6 podstawowych elementow HDD.
Podaj nazwy najwazniejszych parametrow HDD.

Co oznacza skrot SM.A.R.T.?

Na czym zapisywane sa dane w HDD?

Z jakimi predko$ciami wiruja dyski?

Co powoduje unoszenie gtowicy w HDD?
Jakim medium odbywa si¢ komunikacja dysku z komputerem?

0. Do czego podlacza si¢ dysk twardy w komputerze?
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11. Jakie znasz interfejsy do podtaczenia HDD?
12. Do czego stuza zworki na tylnej §cianie HDD?
13. Podaj 5 producentow HDD.

I11. Pytania z zakresu wiedzy o nosnikach optycznych

R N

Jakimi wymiarami charakteryzuje si¢ ptyta CD/DVD?

Jakie pojemnos$ci maja ptyty CD/DVD/Blu-Ray?

Czym wykonywany jest odczyt danych z dysku optycznego?

Na czym polega odczyt z dysku optycznego?

W jaki sposéb wykonywany jest zapis na ptycie CD a w jaki na CD-R?

Jaka jest roznica w zapisie na plytach CD-R a CD-RW?

Jakim interfejsem taczymy napedy optyczne z komputerem?

Jaka jest podstawowa jednostka predkosci odczytu/zapisu na dyskach CD/DVD?
Z jakich warstw sktada si¢ no$nik optyczny?

10 Co oznaczaja napisy na nagrywarce?
11. Dlaczego proces nagrywania pltyty CD-R/CD-RW nazywany jest ,,wypalaniem”?

4.1.3. Cwiczenia

Cwiczenie 1

Wymien podstawowe czg$ci sktadowe napedu FDD. Zrob szkic. Podtacz naped FDD do

kontrolera tak, aby byt wykryty jako naped ,,A” pozniej ,,B”

1)
2)

4)
S)

Sposob wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes:

opisa¢ podstawowe czg¢sci sktadowe napgdu FDD z wyjasnieniem ich przeznaczenia,
zrobi¢ szkic — schemat blokowy zasady dziatania napedu FDD,

wybra¢ odpowiednia tasme taczaca (sygnatowa),

odszuka¢ na ptycie gtownej gniazda kontrolera FDD,

podtaczy¢ w prawidtowy sposéb tasme do kontrolera,

podiaczy¢ w prawidtowy sposob tasme¢ do napedu FDD (podiaczenie powtérzy¢ dla
dwoch mozliwych ustawien).

Wyposazenie stanowiska pracy:
ptyta gtéwna,

naped dyskow elastycznych,
roézne tasmy taczace.

Cwiczenie 2

Zainstaluj naped FDD w komputerze. Ustaw w BIOS-ie komputera odpowiednia

kolejno$¢ bootowania. Sprawdzi¢ poprawno$¢ instalacji uruchamiajac system operacyjny
z dyskietki.
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Sposob wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes:

1) podtaczy¢ FDD odpowiednia tasma do kontrolera FDC,

2) podiaczy¢ zasilanie do FDD,

3) uruchomi¢ komputer,

4) wejs¢ do ustawien BIOS-u,

5) odnalez¢ w BIOS-ie, ustawienia bootownia, i ustawi¢ ich w sposdb umozliwiajacy
uruchomienie komputera z dyskietki,

6) uruchomi¢ komputer wykorzystujac dyskietke z systemem operacyjnym.

Wyposazenie stanowiska pracy:
— sprawny naped FDD,
roézne tasmy taczace,
komputer przygotowany do montazu FDD,
— dyskietka z systemem operacyjnym.

Cwiczenie 3
Sformatuj dyskietke HD z poziomu DOS. Skopiuj dyskietke z poziomu DOS.

Sposob wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes:
1) uruchomi¢ komputer,
2) wpisa¢ komendg ,,format a:”,
3) sformatowa¢ dyskietki HD z poziomu DOS,
4) wsunac¢ dyskietke z danymi do napedu FDD,
5) wpisa¢ komendg ,,diskcopy a: a:”,
6) skopiowac dyskietke.

Wyposazenie stanowiska pracy:
—  komputer z systemem operacyjnym DOS 1 napgdem dyskow elastycznych,
— dyskietka HD z zapisanymi plikami,
— czysta dyskietka HD.

Cwiczenie 4
Wymien czg¢sci HDD i zrob szkic. Zainstaluj-podtacz napgd HDD kolejno do kontrolera
IDEI i IDE2.

Sposob wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes:
1) opisa¢ podstawowe czesci sktadowe napedu HDD z wyjasnieniem ich przeznaczenia.
2) wybra¢ odpowiednia tasme taczaca,
3) odszuka¢ na ptycie glownej gniazda kontrolera IDE1 i IDE2,
4) podlaczy¢ w prawidlowy sposob tasme do kontrolera,
5) podtaczy¢ w prawidtowy sposéb tasme do napgdu HDD.

”
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Wyposazenie stanowiska pracy:
rozmontowany naped HDD,
ptyta glowna,

rozne taSmy taczace,

naped HDD.

Cwiczenie 5

Zainstaluyj naped HDD w komputerze, sprawdz poprawnos$¢ instalacji uruchamiajac

system operacyjny z HDD.

Sposoéb wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes:

podtaczy¢ HDD odpowiednia tasma do kontrolera HDD,

podiaczy¢ zasilanie do HDD,

uruchomi¢ komputer,

wejs¢ do ustawien BIOS-u,

odnalez¢ w BIOS-ie, ustawienia bootownia i ustawi¢ je w sposdb umozliwiajacy
uruchomienie komputera z dysku twardego,

uruchomi¢ komputer.

Wyposazenie stanowiska pracy:

sprawny naped HDD z systemem operacyjnym,
komputer przygotowany do montazu HDD,
wkrety mocujace,

wkretak,

rozne tasSmy sygnalowe.

Cwiczenie 6

1)
3)

4)
5)

Skonfiguruj HDD zworkami. Skontroluj wykrywanie dysku przez BIOS komputera.
Sposob wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes:

podiaczy¢ dostepne dyski twarde do kontrolera przy pomocy tasm sygnatowych,
podiaczy¢ zasilanie do dyskow,

skonfigurowa¢ HDD przy pomocy zworek zgodnie z oznaczeniami na dyskach w sposéb
umozliwiajacy wykrycie wszystkich podiaczonych dyskow,

uruchomi¢ komputer i wej$¢ do ustawien BIOS,

skontrolowa¢ poprawnos¢ wykrywania dyskow przez BIOS plyty glownej (czynnosé
powtorzy¢ dla roznych konfiguracji.

Wyposazenie stanowiska pracy:,
komputer,

co najmiej 2 dyski twarde,
tasmy sygnalowe.

Cwiczenie 7

Zatéz dwie partycje i dwa dyski logiczne. Sformatuj HDD z poziomu DOS.
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Sposob wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes:
1) uruchomi¢ komputer przy pomocy dyskietki,
2) uruchomi¢ program ,,fdisk”,
3) zatozy¢ na HDD dwie partycje, kazda po 50% pojemnosci dysku,
4) zalozy¢ na drugiej partycji dwa dyski logiczne, kazdy po 50% pojemnosci partycji,
5) zresetowac komputer w celu zastosowania ustawien,
6) uruchomi¢ komputer przy pomocy dyskietki,
7) sformatowac kolejno wszystkie zalozone partycje HDD przy pomocy komendy ,,format”,
8) nadac partycjom etykiety:
a) pierwsza partycja ,,system”,
b) druga partycja ,,dane”,
¢) trzecia partycja ,,rozrywka”.

Wyposazenie stanowiska pracy:
—  komputer z FDD 1 HDD,
—  dyskietka systemowa.

4

Cwiczenie 8
Wymien podstawowe czgsci sktadowe napgdu CD. Zrob szkic. Zainstaluj — podlacz
naped CD kolejno do kontrolera IDE1 i IDE2.

Sposob wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes:
1) opisa¢ podstawowe czgéci skladowe napgdu CD z wyjasnieniem ich przeznaczenia,
2) wybra¢ odpowiednia tasmg taczaca,
3) odszukac na plycie gléwnej gniazda kontrolera IDE1 i IDE2,
4) podiaczy¢ w prawidlowy sposob tasme do kontrolera,
5) podlaczy¢ w prawidtowy sposob tasme do napgdu CD.

Wyposazenie stanowiska pracy:
—  plyta gtoéwna,
— rozne taSmy taczace,
— naped CD.

Cwiczenie 9
Skonfiguruj napgd CD zworkami. Zainstaluyj naped CD w komputerze, sprawdz
poprawnos$¢ instalacji uruchamiajac system operacyjny z CD.

Sposob wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes:
1) skonfigurowaé naped CD przy pomocy zworek w zaleznosci od sposobu podtaczenia do
kontrolera (do IDE1, IDE2) jako:
a) master,
b) slave,
c) cable select.
2) podtaczy¢ napedy CD 1 HDD odpowiednia tasma do kontrolera IDE,
3) podlaczyc¢ zasilanie do napgdéw CD i HDD,
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4) sprawdzi¢ poprawno$¢ wykrywania poditaczonych napgdow przez BIOS plyty gléwnej,
5) ustawi¢ w BIOS-ie bootowanie z CD,
6) uruchomi¢ komputer z dysku CD.

Wyposazenie stanowiska pracy:
—  komputer, z co najmniej jednym dyskiem twardym,
— sprawny naped CD,
—  plyta CD z systemem operacyjnym.

Cwiczenie 10
Nagraj ptyte wielosesyjna z zamknigciem sesji, skopiuj ptyte.

Sposob wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes:
1) uruchomi¢ komputer z systemem rodziny Windows,
2) wuruchomi¢ oprogramowania pozwalajacego na nagrywanie plyt wielosesyjnych,
3) nagrac sesj¢ ztozona z dowolnych danych,
4) mnagrac ptyty z opcja zamknigcia sesji,
5) skopiowac¢ ptyty CD.

Wyposazenie stanowiska pracy:

— komputer z systemem operacyjnym i oprogramowaniem pozwalajacym na nagrywanie
ptyt wielosesyjnych, jednosesyjnych, kopiowania,

—  plyty CD-R lub ptyty CD-RW,

—  plyta z danymi do skopiowania.

4.1.4. Sprawdzian postepow

Czy potrafisz?

=
Z
(¢~

LOoOo00oz

1) wyjasni¢ znaczenie skrotow FDD, HDD, CD,

2) ustawi¢ odpowiednia kolejno$¢ bootowania

3) sformatowac¢ dyskietke 1 dysk twardy z poziomu DOS
4) zatozy¢ partycje na HDD

5) skonfigurowaé napgdy HDD i CD zworkami

6) nagrywac i kopiowac ptyty CD

OOoOoOoag
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4.2. Przetwarzanie dzwi¢ku i obrazu

4.2.1. Material nauczania

Komputery w swej istocie przeznaczone sa do przetwarzania danych — wykonywania
obliczen i przedstawiania ich wynikow. Pierwsze komputery sterowane byly przy pomocy
tasm lub kart perforowanych, a wyniki ich pracy przedstawiane byly w formie wydruku.

Obecne komputery dos$¢ daleko odbiegaja od swoich protoplastow, zaré6wno pod
wzgledem szybkosci dziatania, wygladu, sposobu komunikacji jak i przeznaczenia.

Komputer jest obecny w naszym zyciu na kazdym kroku — w pracy, szkole, domu,
dworcu, biurze turystycznym. Gwattowny wzrost popularnosci komputeréw byt wynikiem
kilku czynnikow, migdzy innymi ceny, wielkosci, zastosowania, sposobu komunikacji.

Podstawowym elementem dzisiejszego komputera jest monitor, na ktérym widzimy
bezposrednio efekty pracy.

Komputer stal si¢ urzadzeniem stluzacym do pracy i zabawy. Naturalnym rozszerzeniem
funkcji komputera stato si¢ jego ,,udzwigkowienie”. Programy komputerowe ostrzegaja nas
o btedach podczas pracy przy pomocy sygnatow dzwigkowych, mozemy stucha¢ muzyki
odtwarzanej z plyty CD lub pliku mp3, mozemy oglada¢ filmy, tworzy¢ muzyke, graé
w ulubiona gr¢ rozkoszujac si¢ wysokiej jakosci obrazem 1 przestrzennymi efektami
dzwigkowymi.

Wszystko to stalo si¢ mozliwe réwniez dzigki rozwojowi urzadzen wewngtrznych
komputera takich jak interfejsy kart rozszerzen i samych kart rozszerzen to jest kart
graficznych i1 dzwigkowych.

Karty graficzne

Karta graficzna to zesp6t elementow elektronicznych zamontowanych na wspolnej ptytce
laminowanej, spelniajacych okre$lone funkcje w systemie komputerowym.

Funkcja karty graficznej jest gromadzenie oraz odpowiednia interpretacja zawartych
w niej danych, stuzacych do otrzymania obrazu na ekranie monitora lub telewizora.

W popularnych obecnie komputerach PC karta graficzna jest elementem wymiennym,
ktéry umieszcza si¢ w specjalnych gniazdach (slot) znajdujacych si¢ na ptycie gltownej
komputera. Spotyka si¢ rozwiazania polegajace na integrowaniu kart graficznych z plyta
gltowna. Sa to z reguly plyty dedykowane do pracy biurowej (z ,,nizszej potki”). Niekiedy
takie plyty maja rowniez slot pozwalajacy na podlaczenie bardziej wydajnej karty graficzne;j.

Rodzaj zamontowanej karty graficznej oraz typ uzytego monitora decyduja
o mozliwos$ciach graficznych komputera. Jezeli planujemy zastosowanie komputera do pracy
z tekstami (edytory tekstow) lub z baza danych, nie musimy zastanawia¢ si¢ nad rodzajem
zainstalowanej w nim karty graficznej. Inaczej rzecz si¢ ma, gdy zamierzamy pracowac
z grafika badz, co chyba najbardziej obciaza kartg grafiki i procesor, gra¢ w nowoczesne gry
komputerowe.

Karty graficzne podobnie jak inne podzespoly komputera podlegaja nieustannemu
rozwojowi. Oryginalne monochromatyczne karty graficzne potrzebowaty jedynie okoto 2 KB
pamigci.

Do takich kart nalezy zaliczy¢ karte Herkules (nie myli¢ z obecnymi kartami Herkules),
ktora potrafita wyswietla¢ na ekranie monitora obraz monochromatyczny (rys. 9.).

Pierwszymi kartami graficznymi, ktore pozwalatly na wyswietlanie obrazu w kolorze byly
karty VGA (ang. Video Graphic ArRay). Oferowaty one pracg w rozdzielczos$ci 320x240
pikseli przy 256 kolorach lub 640x480 pikseli przy 16 kolorach, wymagajac 32 KB pamigci
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wideo. Pdézniej pojawita si¢ karta S-VGA, szybko stajac si¢ standardem, ktoremu nie byly
zdolne dotrzymac kroku znajdujace si¢ wtedy na rynku karty EGA (Enhanced Graphic
Adapter), przez co bardzo szybko zeszly ze sceny. Nastepny krok przyniost karty wyposazone
w 64, 128, 256 1 512 KB pamigci RAM. Coraz wigksza ilo$¢ pamigci potrzebna byta gtéwnie
do renderowania obrazu w wyzszych rozdzielczo$ciach.

Dla przyktadu, do wyswietlenia obrazu w trybie 1600X1200-32 karta potrzebuje zaledwie
6 MB pamigci RAM.

Rys. 9. Monochromatyczna 8 bitowa karta graficzna — SLOT ISA

Obecnie karty z 128 MB szybkiej pamigci DDR to standard, ktory trzeba posiadaé, aby
gra¢ w gry, a oferta kart z 256 MB jest rownie duza (lato 2005 r.).

Duzy wptyw na rozwoj kart graficznych miatl spadek cen pamigci.

Karty graficzne podobnie jak inne podzespoly montowane sa w slotach i ewaluowaty
wraz znimi. Pierwsze karty montowane byly w 8-bitowym slocie ISA. Pojawianie si¢
nowego, szybszego slotu na ptycie gtownej powodowato pojawienie si¢ odpowiadajacej mu
karty graficzne;j.

Rozw¢j ztacz wygladat nastepujaco (rys. 10., rys. 11.):

— ISA 8 bit,
— ISA 16 bit,
— Local Bus,
- PCI,

- AGP,

— PCI-E.

Local Bus — VESA

Rys. 10. Ptyta Gléwna komputera ze slotami ISA i VESA (Local Bus)
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Slot VESA byl ztozony z dwoch czgsci to jest slotu ISA i rozszerzenia znajdujacego si¢ za
nim powodujacego ze cate ztacze bylo 32-bitowe. W slot VESA mozna byto wpinaé zarowno
karty Vesa jak i ISA. Slot ten pojawit si¢ w tym samym czasie co PCI. Ze wzgl¢du na rozmiar
(dhlugos¢) kart slot PCI wypart slot VESA.

Standard PCI po dos$¢ dilugiej obecnosci na rynku zostat wyparty przez AGP. Nowy
standard zdecydowanie przyspieszyt prace kart graficznych i komputerow. Procesor karty
w tym standardzie porozumiewa si¢ bezposrednio z pamigcia operacyjna.

Obecnie coraz wigksza popularno$¢ zyskuje nowy typ zlacza dajacy jeszcze wigksza
szybkos$¢ przesytania danych. Jest to ztacze PCI Express (2005 r.). Nalezy przypuszczac, ze
AGP niedlugo odejdzie w cien.

PCI

16x PCI
EXPRESS

Standard
AGP

‘ LR &

s}

Normal PCI

AGP

Rys. 11. Karty graficzne ze slotami PCI, AGP i PCI Express. Fragmenty plyt gtéwnych ze slotami AGP

Proces tworzenia obrazu przez karte graficzna polega w wielkim uproszczeniu na
przetworzeniu przez przetwornik DAC (RAMDAC) danych cyfrowych przesylanych do
pamigci karty graficznej na sygnal analogowy 1 przestanie go do monitora.

W zaleznosci od szybko$ci procesora graficznego jakim dysponuje karta, szybkosSci
1 rozmiaru pamigci RAM Kkarty, szybkosci szyny danych, otrzymujemy obrazy bardziej lub
mniej ptynne.

Rodzaj magistrali pod jaka podlaczona jest karta graficzna ma duze znaczenie na
predkos$¢ przesytania danych na ekran. W przypadku grafiki tworzonej na biezaco, czyli
wszystkich gier oraz wys$wietlaniu animacji wystarczy zrozumie¢ jak duzy ogrom danych
karta musi przetworzy¢. Przy zalozeniu, ze wys$wietlana animacja lub gra dziata w
rozdzielczosci 800x600, czyli obraz sktada si¢ z 800 punktéw w poziomie i 600 w pionie oraz
przy zatozeniu, ze ilos¢ wyswietlanych koloréw ma zapewnia¢ realizm istniejacego $wiata,
kazda klatka animacji badz gry zajmuje 1024 x 768 x 4 bajty koloru = 3 megabajty danych.
Jezeli do tego dodamy, ze aby ruch byl ptynny potrzeba przynajmniej 25 lub wigcej takich
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obrazow w ciagu sekundy, jasno wynika, ze przez magistral¢ i kart¢ graficzna musi przejs$¢
okoto 270 megabajtow w ciagu kazdej sekundy filmu. Magistrala AGP ma przepustowo$¢
wyliczang z prostego wzoru: szerokos¢ magistrali (AGP = 8 bajtow, PCI = 4 bajty) razy jej,
tak zwany tryb pracy (AGP moze pracowac x1, x2, x4 oraz 8x, a PCI zawsze x1) razy
szybko$¢ magistrali w MHz. Gléwna réznica nie wynika jednak z czgstotliwosci taktowania
AGP, ale z liczby transferéw danych, ktére moga zosta¢ zrealizowane podczas jednego cyklu.
AGP 1x dokonuje pojedynczego przestania danych podczas cyklu, co zapewnia maksymalna
szybko$¢ transmisji danych 266 megabajtoéw na sekunde (266 MB/s) podczas gdy AGP 2x
realizuje w jednym cyklu dwa transfery danych (533 MB/s) a AGP 4x cztery (1,06 GB/s). Dla
poréwnania, maksymalna szybko$¢ transmisji danych magistrali PCI wynosi 132 MB/s.
Rozmiar pamigci — pamig¢¢ karty graficznej to obszar, w ktéorym karta tworzy obraz
i przechowuje niezb¢dne dane. Dla obrazu o rozdzielczosci 1024x768x3 bajty (czyli
fotorealistyczna jako$¢) rozmiar potrzebnej pamigci musi wynosi¢ przynajmniej 2,25 MB.
Zatem karta graficzna, ktéora ma tylko 2 MB pamigci nie wys$wietli takiego obrazu. Na
szczg$cie wigkszo§¢ nowych kart graficznych posiada przynajmniej 64 MB pamigci, dzigki
czemu wyswietlany obraz bez problemu miesci si¢ w pamigci, a pozostala pami¢¢ stuzy do
przechowywania danych przy generowaniu obrazu w grach lub programach uzytkowych.

Rodzaj GPU

GPU to oznaczenie procesora graficznego, ktory na karcie graficznej zajmuje sig
wykonywaniem obliczen potrzebnych do uzyskania akceleracji sprzgtowej 3D odciazajac
procesor komputera. Procesor taki przetwarza oswietlenie, geometri¢ 3D oraz perspektywe
1 wszystkie inne aspekty tworzenia grafiki 3D oraz 2D. Rodzaj GPU, ilo$¢ i szybko$¢
zastosowanych pamigci oraz rodzaj magistrali taczacej kart¢ z reszta komputera decyduje
o szybkosci karty graficznej. Aktualnym liderem pod wzgledem szybkosci sa GPU firm
nVidia oraz ATI, wsrdéd ktorych flagowymi modelami chipsetow graficznych jest nVidia
GeForce4 oraz ATI Radeon.

Karty dzwigkowe

Kolejnym etapem w rozwoju komputerow, po wprowadzeniu monitorow, bylo ich
udzwickowienie.

Stato sig to poprzez wprowadzenie do uzytku tak zwanych kart dzwigkowych.

Mozliwosci generowania dzwigku pierwszych komputeréw PC byly bardzo skromne.
Dopiero pojawienie si¢ kart dzwigkowych rozszerzajacych mozliwosci komputeréw PC
o odtwarzanie 1 zapis (czyli digitalizacj¢ dzwigku) spowodowalo ze komputery PC staty si¢
multimedialne.

Sygnal dzwickowy jest sygnatem ciaglym (analogowym) i w takiej postaci nie moze by¢
zapisany na dysku komputera, gdyz informacje tam zapisywane musza mie¢ posta¢ cyfr
(w kodzie dwodjkowym). Aby wigc dzwigk zapisa¢ na dysku, sygnal analogowy nalezy
zamieni¢ na ciag cyfr, ktory mozna nastgpnie przetwarza¢ za pomoca komputera. Uktadem
stuzacym do zamiany sygnalu z postaci analogowej na posta¢ cyfrowa jest przetwornik
analogowo-cyfrowy (A/C). Przetwornik co jaki$ czas mierzy amplitude analogowego sygnatu
na wejsciu (inacze] méwiac, pobiera probke sygnatu wejSciowego) 1 zamienia ja na cyfre
(liczbe), ktora pojawia si¢ na wyjsciu w kodzie dwodjkowym (rys. 12.). Im czgsciej beda
pobierane probki, tym doktadniej odwzorowany zostanie sygnat analogowy za pomoca ciagu
cyfr. Czestotliwo$¢ probkowania powinna by¢ dwa razy wigksza od najwyzszej
czgstotliwosci sygnalu analogowego — wtedy przetwarzanie nie bedzie powodowaé duzych
strat informacji. Dla sygnatu dzwigkowego o czgstotliwosci 20 kHz, czgstotliwosé
proébkowania powinna wynie$¢ minimum 40 kHz.
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Rys. 12. Schemat digitalizacji dzwigku analogowego

Do wazniejszych poje¢ dotyczacych generowania dzwigku naleza:
1) Synteza analogowa FM.

Syntezator generujacy dzwigk na zasadzie modulacji czgstotliwosci FM (ang. Frequency
Modulation) jest syntezatorem analogowym. Podstawowymi jego elementami sa tak zwane
operatory. Pojedynczy operator sktada sig z kilku uktadow, ktore zajmuja si¢ wytwarzaniem
fal podstawowych fal dzwigkowych, takich jak sinusoida prostokat czy pita, o zadanej
czgstotliwosci. Nastegpnie fale te, po odpowiednim przetworzeniu w uktadach generujacych
obwiednie, sa miksowane. Tak przetworzony dzwigk zostaje po wzmocnieniu doprowadzony
do wyjscia karty. Im wigcej operatorow, tym efekty osiagnigte przez synteze FM sa
ciekawsze.

2) Synteza cyfrowa PCM (tablica fal — ang. wave table).

Druga metoda syntezy dzwigku jest synteza cyfrowa na zasadzie PCM (ang. Pulse Code
Modulation), czyli kodowania impulsowego. Uklad odpowiedzialny za taka synteze
przetwarza dzwigk w postaci cyfrowej, realizujac podstawowe efekty, jak: zmiana wysokosci
dzwigku, pogtos, chor. Czasami tez karta jest wyposazona w specjalizowany procesor do
generowania efektow specjalnych, wtedy liczba efektow mozliwych do uzyskania jest
odpowiednio wigksza. Tak obrobiony sygnat dopiero wtedy jest przetwarzany na postacé
analogowa 1 doprowadzany do wyjscia analogowego karty dzwigkowej. Sygnatami bazowymi
dla ukladéw syntezatora sa probki instrumentdw zapisane fabrycznie w pamigci ROM
(przewaznie wykonane z do$¢ dobra jakoscia) lub tadowane do pamigci RAM karty. Jak
wynika z powyzszego opisu, synteza wave table powinna dawaé jako$¢ dzwicku wyzsza niz
FM, co jest zgodne z prawda w przypadku popularnych (tanich) kart dzwigkowych.

MIDI: (ang. Musical Instruments Digital Interface) to ogélnie przyjety standard
komunikowania si¢ elektronicznych instrumentow muzycznych, oznacza to, ze karta
dzwickowa wyposazona w interface MIDI moze komunikowa¢ si¢ z dowolnym instrumentem
muzycznym. W praktyce oznacza to, ze jesli dana karta dzwigkowa jest wyposazona
w interfejs MIDI (przewaznie poprzez umieszczone na karcie zlacze joysticka), to mozna
podtaczy¢ do niej poprzez ten interfejs dowolny elektroniczny instrument muzyczny (na
przyktad klawisze), ktory jest zgodny z MIDI i sterowa¢ nim z poziomu komputera.
Oczywiscie, konieczne jest do tego odpowiednie oprogramowanie.
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3) General MIDI.

General MIDI to pewien standard kolejnosci zapisu w pamigci urzadzenia probek
instrumentoéw (odnosi si¢ to do kart opartych o syntezg wave table). Oznacza to, ze jesli dana
karta dzwigkowa jest zgodna z General MIDI, to numery probek instrumentow
umieszczonych w pamigci karty zgadzaja si¢ ze specyfikacja tego standardu.

4) Dzwigk trojwymiarowy (3D Sound, Qsound).

Efekt ,tréjwymiarowo$ci” dzwigku osiagnigto w kartach dzwigkowych poprzez

traktowanie dwoch kanaléw monofonicznych jako jednego kanatu stereo. Umozliwia to
pozorne przesunigcie zrodla dzwigku w efekcie stereofonicznym we wszystkich trzech
wymiarach (a wigc lewo-prawo, gora-dot, przod-tyt), przy zastosowaniu tylko dwéch kolumn.
Oczywiscie, aby efekt ten byt styszalny, konieczne jest zastosowanie dobrego wzmacniacza
oraz bardzo dobrych kolumn glo$nikowych (lub dobrej klasy stuchawek).
5) Standard dzwigku — okreslenie mono 1 stereo to juz za mato na okreslenie dzwigku. Dzi$
pojawiaja si¢ nowe oznaczenia takie jak AC3 2CH, AC3 5CH, SUROUND, i na pewno
pojawia si¢ kolejne, ktore wprowadzaja lepsza jakos¢ dzwigku kosztem dezorientacji
klientéw. Stereo oznacza zatem dwa niezalezne glosniki odtwarzajace dzwigk dwukanatowy,
mono obecnie oznacza dwa glos$niki ze zdublowanym jednym kanatem dzwigku.

5.1 oznacza dzwigk przekazywany cyfrowo do wzmacniacza z dekoderem dzwigku
o jakosci kina domowego. Czyli podtaczajac jeden przewod do karty dzwigkowe;j 1 taczac go
ze wzmacniaczem Dolby Prologic, ktory odtwarza dzwigk na pigciu glosnikach oraz jednym
glosniku niskotonowym. Standard ten nazywany jest tez 5.1, a w jego sktad wchodza dwa
glosniki przednie, dwa tylne oraz jeden frontowy i jeden niskotonowy.

Quadro okresla kartg¢ dzwigkowa, ktora posiada dwa wyjscia stereofoniczne oraz
specjalny uktad odtwarzajacy dzwigk w technice 3D na czterech glosnikach rozstawionych
w rogach kwadratu.

Rodzaj pamigci — karty muzyczne posiadaja zintegrowana pamig¢, ktora wykorzystuja do
przechowywania probek dzwigku. Ilos¢ tej pamigci od dawna nie gra juz roli dla domowego
uzytkownika, jednakze profesjonalni muzycy moga sobie rozszerzy¢ pamie¢ do kilku
megabajtow, aby moc jednoczes$nie odtwarzaé wigksza ilos¢ profesjonalnej jakosci probek
(sampli).

Podtaczanie karty dzwigkowej

Obecnie podiaczajac kart¢ dzwigkowa do komputera, mozemy nie martwi¢ si¢ o jej
konfigurowanie. Starsze karty mozna bylo konfigurowaé¢ na jeden z dwodch sposobow
(w zaleznos$ci od konkretnego modelu: sprzgtowo, czyli przestawiajac umieszczone na karcie
zworki oraz programowo: czyli korzystajac ze specjalnego programu dotaczanego do karty.
Konfigurowalo si¢ zazwyczaj numer IRQ (przerwania sprz¢towego), numer kanalu DMA
(bezposredniego dostgpu do pamigci, pozwala to na transmisj¢ danych bez angazowania
gléwnego procesora komputera), adresy portéw w przestrzeni I/O dla syntezatora FM i/lub
MIDI. Aby dane dotyczace ustawien karty byly widziane przez programy pracujace w DOS,
nalezato utworzy¢ zmienna srodowiskowa BLASTER 1 wpisa¢ do niej odpowiednie wartosci.
Obecnie karty dzwigkowe sa juz standardem pojawiajacym si¢ na plycie gtoéwnej. Mozliwe
jest oczywiscie zakupienie karty zewngtrznej to jest montowanej w slocie. Karty montowane
na plytach daja nam mozliwo$¢ generowania wysokiej jakosci dzwigku 6—cio kanalowego
1 moga zaspokoi¢ gusta nawet dos¢ wybrednych stuchaczy.

Do dzi$ najbardziej rozpowszechnionymi standardami kart dzwigkowych w komputerach
PC sa rozne odmiany karty Sound Blaster firmy Creative Labs i zgodne z nimi karty innych
producentéw. Jednak Sound Blaster nie byl pierwszy, byt on kopia karty AdLib, najprostszej
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1 najtanszej, ktéra na samym poczatku stata si¢ standardem, jezeli chodzi o dzwigk
generowany przez gry. Firma Creative, coraz bardziej udoskonalajac swoj produkt,
spowodowata wyparcie z rynku karty AdLib przez Sound Blastera. Standardowa karta
dzwigkowa zgodna z Sound Blasterem posiada:

— syntezator analogowy (przewaznie z serii OPL firmy Yamaha), dzialajacy na zasadzie
FM, czyli modulacji czgstotliwosci, obecnie prawie w 100% kart stereofonicznych, ktory
stuzy do tworzenia dzwigkow ,,sztucznych”,

— sampler stuzacy do digitalizacji sygnatu doprowadzonego z zewnatrz (czyli nagrywania
dzwigku) oraz do operacji odwrotnej, czyli konwersji sygnatu cyfrowego na analogowy (na
tej zasadzie komputer odtwarza tak zwane sample, czyli na przyktad pliki .WAV),

— interfejs MIDI, ktory pozwala na podiaczenie do komputera dowolnego instrumentu
elektronicznego wyposazonego w ten interfejs i sterowania nim przez komputer, niektore
modele sa wyposazone w ztacza do podiaczenia napedow CD-ROM w standardach
sterownika Mitsumi, SONY, Panasonic i/lub IDE-ATAPI,

— Wave Blaster i inne przystawki. Karta Wave Blaster to przystawka do kart zgodnych
z Sound Blasterem, rozszerzajaca mozliwosci karty o synteze wave table. Karty takie sa
przewaznie wyposazone w 1-4 MB pamigci ROM z zapisanymi w niej probkami, zgodnie ze
standardem General MIDI. Aby taka kart¢ mozna bylo podlaczy¢ do karty realizujacej
syntez¢ FM, ta ostatnia musi posiada¢ specjalne ztacze dla kart wave table.

4.2.2. Pytania sprawdzajace

Odpowiadajac na pytania sprawdzisz czy jeste$ przygotowany do wykonania ¢wiczen.
1. Podaj definicje karty graficzne;.
2. Jaka pamig¢ stosowana jest w obecnych kartach graficznych?
3. W jakich slotach sa montowane karty graficzne?
4. Jaki podzespo6t karty graficznej przetwarza dane cyfrowe na analogowe?
5. Co to jest GPU?

6. Co to jest digitalizacja?
7. Od czego zalezy jakos¢ dzwigku cyfrowego-zdigitalizowanego?
8. Co to jest czgstotliwos¢ probkowania?

9. Wymien pojecia dotyczace generowania dzwigku.

10. Wymien standardy dzwigku.

4.2.3. Cwiczenia

Cwiczenie 1
Zidentyfikuj 1 scharakteryzuj sloty do podlaczania karty graficznej. Zainstaluj karte
graficzna w odpowiednim slocie.

Sposoéb wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes:
1) poprawnie zidentyfikowac rodzaje slotoéw na plycie gtowne;,
2) posortowac sloty chronologicznie,
3) zamontowac kartg graficzna w slocie.

Wyposazenie stanowiska pracy:
— rozne plyty glowne,
— rozne karty graficzne.
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Cwiczenie 2
Zainstaluj kart¢ graficzna w komputerze. Zainstaluj (uaktualnij) sterowniki karty
graficzne;.

Sposob wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes:
1) poprawne zidentyfikowac rodzaj slotu, w ktorym mozna zainstalowac karte,
2) zamontowac karte graficzna w komputerze,
3) uruchomi¢ komputer,
4) zamieni¢ w ustawieniach karty na ,,Standardowa VGA” (dla systemow W95, W98),
5) odnalez¢ sterowniki do karty w Internecie,
6) pobrac¢ sterowniki z Internetu,
7) zainstalowa¢ (uaktualni¢) sterowniki.

Wyposazenie stanowiska pracy:
— komputery bez kart graficznych z systemami Windows (rézne wersje),
— rozne (sprawne) karty graficzne,
— komputer z dostgpem do Internetu,
— nosniki ze sterownikami do kart graficznych.

Cwiczenie 3
Podtacz TV do karty graficznej komputera.

Sposob wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes:
1) zamontowa¢ kartg graficzna w komputerze,
2) uruchomi¢ komputer,
3) zainstalowac sterowniki do karty,
4) wybra¢ odpowiednie przewody taczace karte z TV,
5) podiaczy¢ TV do karty graficznej komputera,
6) skonfigurowa¢ opcje wyswietlania obrazu na TV i monitorze.

Wyposazenie stanowiska pracy:
— komputery bez kart graficznych z systemami Windows (rézne wersje),
— karaty graficzne posiadajace wyjscie TV,
— r6zne przewody taczace,
— telewizor z mozliwoscia podiaczenia dodatkowych zrodet sygnatu.

4.2.4. Sprawdzian postepow

Czy potrafisz:

=
Z
(¢

1) rozpoznac slot karty graficzne;j

2) zainstalowac karte graficznag w komputerze

3) skonfigurowa¢ kartg graficzna

4) skonfigurowac karte graficzng do wspotpracy z TV
5) zmieni¢ czgstotliwos¢ odswiezania

OOoooag
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4.3. Monitory

4.3.1. Material nauczania

Monitory CRT (Cathode Ray Tube)

Tradycyjne monitory maja jedna cechg wspolna — posiadaja kineskop.

Zadanie kineskopu polega na przeksztatlceniu sygnatow elektrycznych w obraz.
Odtworzenie obrazu w monitorze kolorowym odbywa si¢ za pomoca kineskopu kolorowego
rozniacego si¢ znacznie od kineskopow stosowanych w monitorach czarno-biatych. Kineskop
kolorowy powinien umozliwi¢ odtwarzanie zarowno obrazu kolorowego jak i czarno-bialego.
Wiasciwoscei kineskopu kolorowego decyduja w znacznym stopniu o jakosci odbieranego
obrazu, o rozmiarach, masie i koszcie odbiornika. Zasada dzialania kineskopu kolorowego
jest oparta na pewnych wlasciwosciach oka ludzkiego, dotyczacych widzenia barwnego.

Tworzenie obrazu na ekranie rozpoczyna si¢ od katody dziata elektronowego, stuzacej do
emisji elektronéw. Nastegpnie elektrody ogniskujace skupiaja te elektrony w wiazke i kieruja
ja do anody. Wiazka jest sterowana za pomoca dwoch cewek odchylajacych — jednej dla
kierunku poziomego, drugiej dla pionowego — na zasadzie oddzialywania ich pola
elektromagnetycznego na ujemny ladunek elektryczny elektronéw. Monitory kolorowe
posiadaja trzy dziata elektronowe, kazde odpowiadajace za jeden z kolorow podstawowych —
czerwony, zielony, niebieski. Taka technika uzyskiwania koloré6w jest nazywana addytywna
(rys. 13.). Odcienie kolorow sa uzyskiwane przez mieszanie trzech koloréw podstawowych o
réoznych natg¢zeniach, za$ za ich faktyczne wys$wietlanie na ekranie odpowiadaja punkty
luminoforu znajdujacego si¢ na przedniej szybie kineskopu. Punkty te ulozone sa bardzo
blisko siebie, co sprawia, ze oko ludzkie odbiera je jako pojedynczy piksel.

W kazdym kineskopie przed warstwa luminoforu w odleglosci okoto 15 mm
zainstalowana jest przegroda ze stopu metali nazywana maska.

Zadanie maski polega na czg¢§ciowym przestanianiu ekranu w taki sposob, aby promien
elektronowy danej wyrzutni mogt pobudza¢ poprzez otwory jedynie odpowiadajacy mu
luminofor, dwa pozostate maska przestania.
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Rys. 13. Schemat powstawania obrazu w monitorach CRT

Maska punktowa

Technologia ta stosowana jest takze w popularnych monitorach i1 odbiornikach
telewizyjnych. Maska ma tu posta¢ cienkiego arkusza blachy z setkami otworow (okoto
400 tys.). Na kazdy piksel przypada jeden otwor w masce (rys. 14.). Za kazdym z otwordéw
znajduje si¢ piksel luminoforu. Promienie elektronowe sa zogniskowane w plaszczyznie
maski, a wigc przecinaja si¢ w otworach. Dzigki odpowiedniemu rozmieszczeniu pikseli
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luminoforow na ekranie i zastosowaniu maski z otworami jeden z promieni elektronowych
moze trafi¢ 1 pobudzi¢ do §wiecenia wylacznie element czerwony piksela (subpiksel), drugi
zielony i wreszcie trzeci niebieski.

Blue Gun

' Red Gun

Phosphor Dots

Red
Phosphor Green
Phosphar

P p
Graen Gun . o
Blue

Phosphor

Shadow Mask

Rys. 14. Bieg wiazki elektronoéw z dziata elektronowego przez maske punktowa

Gloéwna wada tego rozwiazania jest to, ze maska przykrywa spora powierzchnig¢ ekranu,
co sprawia, ze mniej elektrondw dociera do luminoforu, wskutek czego obraz jest ciemniejszy
niz na przyktad w kineskopach typu Trinitron. Maska punktowa jest tansza niz inne
rozwiazania, ale jednocze$nie mniej wydajna. Jest to dobre rozwiazanie do pracy biurowej
1 grafiki, jako ze wiernie odwzorowuje ono kolory.

Trinitron

Technologia Trinitron zostata opracowana przez firm¢ Sony w 1968 roku. Poczatkowo
byla ona przeznaczona do stosowania w odbiornikach telewizyjnych, dopiero w latach 80.
przeniesiono ja do monitordw komputerowych. Zasada dziatania kineskopow Trinitron jest
prosta. Luminofor jest naktadany na ekran nie w postaci punktow lecz pionowych paskow,
maska za$ posiada zamiast otworé6w podiuzne pionowe nacigcia. Nieprzezroczysta czgsé
matrycy zajmuje mniejsza powierzchnig¢, a przez to wyswietlany obraz jest jasniejszy
1 czystszy.

Rozwiazanie to posiada jednak pewne wady — maska jest zrobiona z setek delikatnych
wiokien, wobec czego musi ona by¢ jako$ utrzymywana w catos$ci. Zadanie to petnig dwa
poziome druty ttumiace drgania, rozciagajace si¢ przez cala szeroko$¢ ekranu. Dodatkowo
zabezpieczaja one mask¢ przed zmianami rozmiaréw wskutek rozgrzewania sig. Druty te
moga by¢ widoczne jako poziome linie na biatym tle, co moze by¢ mgczace, jednak oko po
pewnym czasie przyzwyczaja si¢ i przestaje je dostrzegaé. Warto zauwazyé, ze liczba
widocznych linii jest uzalezniona od przekatnej ekranu, i tak dla monitorow z ekranem
mniejszym niz 17" widoczna jest jedna linia, dla wigkszych za$§ dwie.

Podsumowujac, gtownymi zaletami kineskopoéw Trinitron jest zwigkszona jasno$¢ ekranu
przy niezmienionej mocy dostarczanej do urzadzenia oraz oczywiscie zupetnie ptaski ekran.

Nazwa Trinitron jest zarejestrowana przez firmg Sony. Inni producenci uzywaja nazwy
»maska szczelinowa” (ang. Aperture Grill).

Inne rozwiazania

Do mniej rozpowszechnionych rozwigzan w budowie maski naleza — maska slotowa
opracowana przez NEC i Panasonic (ChromaClear, Flatron) oraz maska eliptyczna
opracowana przez Hitachi. O rozwiazaniach tych mozna znalez¢ informacje w literaturze
1 Internecie.
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Terminologia

Czystosc

W monitorach CRT pojecie czystosci odnosi si¢ do kolorow. Teoretycznie kazda wiazka
powinna trafia¢ tylko w jeden punkt luminoforu, w celu wyswietlenia jednego z kolorow
skladowych. Jesli tak si¢ nie dzieje wskutek bledow w ustawieniu wiazki, wystepuje defekt
czystosci. Wiazka trafia jednocze$nie w dwa punkty luminoforu, co skutkuje defektem
przedstawianego koloru. Mozna tatwo to zauwazy¢, kiedy na catej powierzchni ekranu
wyswietlimy jednobarwne tto. Czasami zdarza si¢, ze kolor czerwony ma lekko zotty lub
ré6zowy odcien — oznacza to, ze wiazka odpowiedzialna za wys$wietlanie tego koloru trafia
takze w punkty luminoforu o kolorze niebieskim lub zielonym.

Czestotliwos¢ odswiezania decyduje o tym ile razy obraz na ekranie jest wyswietlany
w ciggu jednej sekundy. Wyrazana jest ona w hercach (Hz). Monitor pracujacy
z czgstotliwo$cia od$wiezania rowna 75 Hz odnawia obraz na ekranie 75 razy w ciagu
sekundy. Warto zauwazy¢, ze warto$¢ 75 Hz nie jest tu przypadkowa — jest to minimalna
czestotliwos$e, przy ktorej obraz nie migocze. Czgstotliwos¢ od$wiezania zalezy od innych
parametréw — czestotliwosci odswiezania poziomego oraz liczby poziomych linii w danym
trybie wyswietlania, czyli po prostu od rozdzielczosci. Czgstotliwo$¢ od$wiezania poziomego
moéwi ile razy w ciagu sekundy wiazka wedruje wzdtuz linii poziomej i wraca na jej poczatek.
Czgstotliwos¢ ta jest wyrazana w kilohercach (kHz). Wiazka w monitorze pracujacym
z czestotliwoscia od$wiezania poziomego rowna 120 kHz przebiega wzdtuz ekranu 120 000
razy w ciagu sekundy. Liczba linii poziomych zalezy od aktualnej rozdzielczosci —
1600x1200 oznacza 1200 linii w poziomie.

Najlepiej jesli karta i monitor umozliwia prace przy 85-100 Hz. Sama wartos¢
od$wiezania zalezy od ukladu RAMDAC. Karty graficzne oferuja duze czestotliwosci
od$wiezania, jednak moze si¢ okaza¢, ze monitor nie jest w stanie takiej czgstotliwosci
obstuzy¢.

Bezpieczenstwo

Kwestie zdrowotne zwigzane z intensywnym uzywaniem monitoroOw w miejscach pracy
do$¢ szybko zaowocowaty odpowiednimi uregulowaniami prawnymi. W 1990 r. ogloszono
migdzynarodowy standard redukcji zaktocen elektrostatycznych — MPR2. W tym samym roku
Swiatto dzienne ujrzat standard TCO utworzony przez Szwedzka Federacj¢ Pracownikow.
Standard ten byt stopniowo rozwijany pod nazwami TCO92, TCO95 oraz TCO99. Reguluje
on kwestie zwigzane z komfortem pracy przy monitorze, recyklingiem cz¢$ci uzywanych do
produkcji, uzyciem materiatow chemicznych (witaczajac CFC) w monitorach oraz
obowiazkowym stosowaniem do produkcji materialéw biodegradowalnych. Najnowszym
standardem z tej serii jest TCO99, aktualnie wigkszo§¢ monitoréw jest do niego dostosowana.
Standard ten wymaga, aby minimalna czgstotliwo$¢ od$wiezania wynosita 85 Hz (zalecane
jest 100 Hz), za$ odbicia $wiatta zewnetrznego byly zredukowane, podobnie jak pole
magnetyczne emitowane przez monitor. Przede wszystkim jednak znaki TCO95 oraz TCO99
umieszczone na monitorze sa gwarancja prawidlowego kontrastu i1 jasno$ci na calej
powierzchni ekranu.
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Monitory LCD (Liquid Crystal Display)

Ciekle krysztalty zostaly wynalezione w XIX wieku przez austriackiego botanika
Friedricha Reinitzera. Termin ,ciekly krysztal” rozpropagowat niemiecki fizyk Otto
Lehmann.

Ciekte krysztaly to substancje prawie przezroczyste, mogace przyjmowac stan zardéwno
staly jak i ciekly. Swiatlo przechodzace przez ciekle krysztaly podaza za ulozeniem
tworzacych je molekut. W 1960 r. odkryto, Zze pobudzenie napigciem elektrycznym ciektych
krysztatéw zmienia ich potozenie, a co za tym idzie — sposob przenikania przez nie §wiatla.

Od tego czasu materiatu tego zaczgto uzywac¢ w urzadzeniach stosowanych obecnie, na
przykiad telewizorach, projektorach, cyfrowych kamerach wideo czy aparatach cyfrowych.
Aktualnie stosuje si¢ prawie wylacznie technologie TFT, ktéra gwarantuje wysoka jakos¢
obrazu. Tanie rozwiazania DSTN bedace matrycami pasywnymi odeszly juz do lamusa.

Pierwszy seryjnie produkowany wyswietlacz ciektokrystaliczny ujrzat §wiatlo dzienne
w 1973 r., gdy firma Sharp rozpoczeta sprzedaz kalkulatora EL-8025.

Wszystkie wyswietlacze LCD (Liquid Crystal Display) w podobny sposob wykorzystuja
zjawisko oddziatywania ciektych krysztatéw na spolaryzowane §wiatlo. Upraszczajac mozna
przyja¢, ze promien $wiatta, przechodzac przez specjalny filtr polaryzacyjny, ulega
,uporzadkowaniu w $cisle okreslonym kierunku (ptaszczyznie)”, na przykiad w pionie lub
poziomie. Spolaryzowane $wiatto, trafiajac nastgpnie na drugi filtr, jest albo wytlumiane (gdy
osie polaryzacji obu filtréw sa skrzyzowane), albo przechodzi przez niego bez przeszkod
(obie ptaszczyzny polaryzacji sa ustawione rownolegle wzgledem siebie).

Ekran LCD sktada si¢ z dwoch warstw ciektych krysztatow umieszczonych pomigdzy
dwiema odpowiednio wyprofilowanymi powierzchniami, z ktoérych jedna jest ustawiona pod
katem 90° wobec drugie;.

Jesli molekuty na jednej powierzchni ustawione sa z pdétnocy na zachdd, to na drugiej
powierzchni juz ze wschodu na zachoéd. Molekuly znajdujace si¢ migdzy nimi musza si¢
przemies$ci¢ o 90°, podobnie jak $wiatto podazajace za ich polozeniem.

Wystarczy jednak przylozy¢ do cieklych krysztatlow napigcie elektryczne, a molekuty
zaczna si¢ przemieszczac¢ pionowo, pozwalajac przej$¢ swiathu bez zmiany potozenia o 90°.

Ekran LCD jest matryca, na ktorej znajduje si¢ doktadnie tyle punktow (pikseli), z ilu
sktada si¢ rozdzielczo$¢ podstawowa monitora (tak zwana rozdzielczo$¢ natywna). I tak dla
monitoréw 15" jest to 1024x768 pikseli, a dla 17" i wigkszo§¢ 19" 1280x1024 pikseli. Kazdy
piksel sktada si¢ podobnie jak w monitorach CRT z trzech subpikseli odpowiedzialnych za
wyswietlanie trzech podstawowych barw: zielonej, czerwonej 1 niebieskiej. Tuz za matryca
znajduja si¢ specjalne Swietlowki, ktore podswietlaja ja od tytlu, za$ uklad elektroniczny
steruje zapalaniem poszczegdlnych komorek (pikseli). Stad tez nie tylko wynika niewielka
grubos¢ ekranu 1 jego niewielki cigzar, ale tez brak jakiegokolwiek negatywnego
promieniowania.

Monitor LCD w przeciwienstwie do modeli CRT pracuje z maksymalna jako$cia tylko
w rozdzielczo$ci rzeczywistej, bo LCD ma stalq liczbg pikseli. Oczywiscie prezentacja obrazu
z inng rozdzielczos$cia jest mozliwa, jednak wtedy mamy do wyboru dwa sposoby ogladania
obrazu — wyswietlany na fragmencie matrycy odpowiadajacej danej rozdzielczosci (na
przyktad 640x480 na panelu o rzeczywistej rozdzielczosci 1024x768) lub prezentowany na
catej powierzchni ekranu przy uzyciu algorytméw skalowania.

Kazdy piksel matrycy LCD jest aktywowany oddzielnie i znajduje si¢ w stanie
wlaczonym albo wylaczonym. Dzigki wigkszej bezwtadnosci w monitorach LCD prezentacja
stabilnego obrazu nie wymaga czg¢stego odswiezania. Wystarczy czgstotliwos¢ rzedu 60 Hz.

Matryce monitoréw LCD mozemy podzieli¢ na pasywne i aktywne.
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Krysztaly w matrycach pasywnych (zwane czasem ekranami STN, DSN lub TSN) sa
adresowane poprzez tadunki lokalne, przy czym nic nie powstrzymuje tadunkow
elektrycznych przed rozplywaniem si¢ na boki i wplywaniem na polozenie krysztatow
sasiednich. Stad rozmyty obraz matrycy pasywnej, smugi i cienie ciagnace si¢ za obiektami.

Pasywna matryca LCD sktada si¢ z kilku warstw. Tylna stanowi element pod$wietlajacy,
czyli najczesciej lampa jarzeniowa. Swiatto powstate w ten sposob przechodzi przez element
rozpraszajacy tak, aby mozliwie réwnomiernie pod§wietli¢ caty panel. Nastgpna warstwa jest
filtr polaryzacyjny, a zaraz za nim przezroczyste elektrody umieszczajace ciekte krysztaty
w potozeniu spoczynkowym. Za tym elementem znajduje si¢ warstwa cieklych krysztalow
powodujaca ,,skrecenie” $wiatla 0 90°. W ten sposob uzyskujemy obraz na ekranie panelu.
Jesli obraz na panelu ma by¢ kolorowy, to niezbgdna jest dodatkowa warstwa z filtrem trzech
podstawowych barw.

Matryce aktywne zbudowane sa z tranzystoréw cienkowarstwowych (thin film transistor,
TFT), ktore gromadza i1 utrzymuja tadunki elektryczne, zapobiegajac ich rozlewaniu si¢ na
inne piksele. Taki tranzystor przekazuje odpowiednie napigcie tylko do jednego krysztatu,
dzigki czemu nie ma smuzenia ani rozmycia obrazu. Obecnie stosuje si¢ praktycznie
wylacznie matryce aktywne. Swiatlo pochodzace z umieszczonego w tle zrédia przechodzi
przez dwa filtry polaryzacyjne, filtr koloru (niebieski, czerwony lub zielony) oraz warstwe
cieklego krysztalu, po czym dociera do oka uzytkownika. Powigkszenie na rysunku
przedstawia potozenie i skalg rozmiaréw (rys. 15.).

elektrody
< substancja cieklokrystaliczna

warstwa szklana

cienka folia

filtr polaryzacyjny
elektrody
promieri Swiatta
filtr koloru (RGB)
warstwa szklana
filtr polaryzacyjny

Rys. 15. Budowa monitora LCD
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4.3.2. Pytania sprawdzajace

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)

Odpowiadajac na pytania sprawdzisz czy jestes$ przygotowany do wykonania ¢wiczen.
Co oznacza skrot CRT?

Co powoduje wzbudzenie luminoforu?

Na czym polega addytywna metoda uzyskiwania koloréw?

Jakie zadanie speinia maska w monitorach CRT?

Jakie znasz rodzaje masek?

Co to jest piksel?

Co to jest czystos¢ kolorow?

Co to jest czgstotliwos¢ od§wiezania?

Co to jest MPR2, TCO?

10) Co oznacza skrét LCD?

11) Co to jest matryca?

12) Co to jest rozdzielczo$¢ natywna?

13) Czym rézni si¢ matryca aktywna od pasywnej?

4.3.4. Cwiczenia

Cwiczenie 1

Ustaw wiasciwos$ci wyswietlania monitora przy pomocy OSD (On Screen Display —

menu wys$wietlane na ekranie).

1)
2)

Sposob wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes:

uruchomi¢ komputer,

ustawi¢ odpowiednie wiasciwo$ci monitora przy pomocy OSD (jasno$¢, kontrast,
znieksztalcenia ...).

Wyposazenie stanowiska pracy:
komputer,
monitor z OSD.

4.3.4. Sprawdzian postepow

Czy potrafisz?

1) wyjasni¢ znaczenie skrotéw CRT, LCD

2) wyjasni¢ zasadg dzialania monitora CRT

3) wyjasni¢ zasade dzialania monitora LCD

4) wyjasni¢ réznice migdzy matryca pasywna i aktywna
5) poda¢ definicje czestotliwosci od§wiezania

=
Z
(¢~]

o
NN
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4.4. Drukarki
4.4.1. Material nauczania

Drukarka to urzadzenie peryferyjne, uzywane do drukowania tekstéw i grafiki na réznych
no$nikach, a w szczego6lnosci na papierze. Drukarki r6znia si¢ szybkoscia, jako$cia i technika
druku.

Wyr6zniamy cztery podstawowe typy drukarek komputerowych: iglowe, laserowe,
atramentowe 1 termiczne.

Drukarka iglowa

Pierwsze drukarki dziataly na tej samej zasadzie co maszyny do pisania, wydruk byt
realizowany przy pomocy czcionek na mechanizmie dzwigniowym albo utozonych na
powierzchni walca lub poétkuli (rozetowe).

Taki sposob tworzenia wydruku nie byt zbyt szybki — kilkadziesiat znakow na sekundg,
a drukowanie grafiki byto wrgcz niemozliwe. Ten typ drukarek powszechnie nazywany jest
uderzeniowym.

Drukarka mozaikowa (igtowa) nalezy do drukarek uderzeniowych, w ktérych obraz na
powierzchni papieru jest tworzony przez element uderzajacy przez taSme barwiaca z taka sita,
ze czgs¢ barwnika pozostaje na papierze (rys. 16.).

Drukarka jest wyposazona w glowicg drukujaca zawierajaca od 9 do 48 (najczesciej 9 lub
24) stalowych igiet umieszczonych w jednym lub dwoch rzedach. Kazda igla jest wprawiana
w ruch przez sprezynke.

a) b)
Py
1o 909
o . 9
o @ 99889
Igla o @ 9 ®
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Tasima barwigca

a) zasada d=ialania
b)) prevkladowe =mald wydmbowane za ponocs glowicy Sigloere)

Rys. 16.. Schemat budowy drukarki igtowe;j

Mechanizm napgdowy przesuwa glowicg poziomo i1 co pewien odstgp nastgpuje
pobudzenie cewek. Przy jednokrotnym pobudzeniu drukowanie sa punkciki umieszczone
jeden nad drugim, odpowiadajace poszczegdlnym iglom (wszystkie, niektore lub zaden). Przy
druku powtarzanym w regularnych odst¢pach na papierze jest tworzony obraz ztozony
z siatki punkcikow 1 wysoko$ci odpowiadajacej wysokos¢ gtowicy. Po wydrukowaniu jedne;j
linii papier jest przesuwany w gor¢ i drukowana jest nastgpna linia. W ten sposob powstaje
obraz zlozony z siatki punktow o regularnych odstgpach w poziomie i w pionie (,,mozaika”),
mogacy zajmowac cala strong papieru.
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Utworzony obraz moze przedstawi¢ znaki pisarskie, znaki graficzne i dowolne uktady
punktéw (podobnie jak na ekranie monitora). Drukarka mozaikowa moze pracowaé w trybie
tekstowym, drukujac znaki o wzorach zapamigtanych w pamigci drukarki (komputer podaje
tylko numery ich kodéw) i w trybie graficznym, drukujac obraz zgodnie z otrzymanymi
z komputera sygnatami okreslajacymi potozenie kazdego punktu obrazu.

W drukarkach mozaikowych stosuje si¢ zarowno papier w pojedynczych arkuszach, jak
i papier perforowany, z otworami po bokach shuzacymi do precyzyjnego przesuwania go
w drukarce, posktadany w arkusze (tak zwana sktadanka). W niektorych drukarkach stosuje
si¢ papier we wstedze bez perforacji (dostarczany w postaci zwoju).

Papier w arkuszach podaje si¢ r¢cznie (chyba ze drukarka ma automatyczny podajnik).
Papier w arkuszach jest prowadzony za pomoca watka gumowego (napgd tarciowy). Niektore
drukarki wymagaja wprowadzenia papieru migdzy glowicg i walek, inne wymagaja jedynie
wsunig¢cia arkusza w szczeling 1 same przesuwaja go do wlasciwego potozenia poczatkowego.

Do przesuwania papieru perforowanego shuzy naped traktorowy, z kotami lub paskami
zgbatymi o rozstawie zgbow takim jak otwory w papierze (12,7 mm). Naped traktorowy moze
ciagna¢ papier albo go popycha¢. W tym drugim przypadku tatwe jest naprzemienne
drukowanie na papierze ciaglym i pojedynczym bez konieczno$ci ponownego zaktadania
papieru perforowanego; nalezy w tym celu wycofa¢ papier perforowany do pozycji
spoczynkowej.

Igty uderzaja zazwyczaj z sita dostateczna do utworzenia obrazu na kilku warstwach
papieru jednocze$nie, co umozliwia stosowanie papieru wielowarstwowego z kalka (wazne
przy niektorych rodzajach dokumentéw, zwtaszcza finansowych).

Tasma barwiaca po pewnym czasie ulega zuzyciu, otrzymujemy blady druk. Nalezy
wtedy wymieni¢ ja na nowa.

W kolorowych drukarkach igtowych wykorzystuje si¢ tasme sktadajaca si¢ z odcinkow
w kolorach podstawowych. Przed wydrukowaniem punktu w okre§lonym kolorze tasma jest
przesuwana tak, aby pomigdzy glowica a papierem znajdowal si¢ odcinek tasmy
z barwnikiem odpowiedniego koloru. Poniewaz igly glowicy stykaja si¢ z réznymi
barwnikami, czesto dochodzi do zabrudzenia tasmy.

Zaleta drukarek iglowych jest stosunkowo niska cena 1 maty koszt eksploatacji,
mozliwo$¢ drukowania kilku kopii (w niektérych modelach drukarek — oryginal + 7 kopii)
oraz mozliwo$¢ stosowania r6znego rodzaju papieru, tacznie z tektura o grubosci do 2 mm.
Wada jest hatasliwos¢, niewielka predkos¢ drukowania (najczesciej 200-400 znakéw na
sekundg w trybie zwyktym i okoto 100 znakow na sekund¢ w trybie podwyzszonej jakos$ci) i
niezbyt dobra jako$¢ druku (rozdzielczo$¢ od 240x144 w drukarkach 9-igtowych do 360x360
w drukarkach 24-iglowych).

Drukarka atramentowa

Pierwsza drukarka atramentowa PT 801 zostala wyprodukowana przez firmg Siemens
w 1977 r.

Drukarka atramentowa, podobnie jak mozaikowa, ma glowicg przesuwana poziomo i tez
drukuje tekst po jednej linii. Glowica drukarki moze pracowa¢ w trybie ciaglym Ilub
przerywanym. Tryb ciagly oznacza, ze tusz podczas drukowania stale wydobywa si¢
z glowicy (ang. continous flow) (rys. 17.).
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Rys. 17. Schemat powstawania kropli w glowicy drukarki atramentowe;j

Atrament z glowicy pracujacej w trybie przerywanym jest wyrzucany tylko wtedy, gdy
istnieje taka potrzeba. W wigkszosci stosowanych obecnie drukarek atramentowych
wykorzystuje si¢ gtowice pracujace w trybie przerywanym. Drukarki atramentowe naleza do
drukarek nieuderzeniowych. Atrament (tusz) jest ,,wystrzeliwany” z glowicy malymi
kropelkami za posrednictwem dyszy o $rednicy kilkudziesigciu mikrometrow, bezposrednio
na papier, przy czym kropla moze by¢ wypychana przez pegcherzyk gazu powstajacy
w wyniku podgrzewania atramentu badz w wyniku oddziatywania mechanicznego glowicy
wykorzystujacej zjawisko piezoelektryczne.

Drukarki atramentowe drukuja na pojedynczych arkuszach. Maja duze wymagania co do
jako$ci papieru. Jako drukarki nieuderzeniowe, pracuja ciszej od drukarek mozaikowych.

Powszechne na rynku sa drukarki atramentowe kolorowe, pozwalajace uzyskiwac obrazy
o bardzo dobrej jakosci (wiernosci kolorow).

Wada drukarek atramentowych sa wysokie koszty eksploatacji. Zestaw tuszu czgsto
przekracza cen¢ nowej drukarki. Zbiorniki tuszu w wigkszosci przypadkoéw daje si¢
regenerowa¢ — napelnia¢ ponownie, co znacznie obniza koszty. Zestaw do regeneracji
pozwala na 2-3 krotne napehienie zbiorniczkdw. Zbiorniczek, a wlasciwie glowica, ktora si¢
w nim znajduje po pewnym czasie ulega uszkodzeniu i wymaga wymiany na nowa. Firmy
produkujace drukarki atramentowe czgsto zamieszczaja w gwarancji informacjg, ze
stosowanie nieoryginalnych lub regenerowanych zbiorniczkow powoduje jej utrate.

Drukarki atramentowe charakteryzuja si¢ wysoka jakoscia wydruku zard6wno w czerni
jak 1w kolorze. Wiele drukarek oferuje wydruk foto, ktéory w potaczeniu z odpowiednim
papierem daje nam efekt porownywalny ze zdjeciem. Niestety taki wydruk w szybkim tempie
oproznia zbiorniczki z tuszem.

Najpopularniejsze na rynku drukarki atramentowe to HP, Epson i Lexmark. Obecnie
drukarke atramentowa mozna kupi¢ za okoto 150 zt (2005 r.).

Drukarka laserowa

Pierwsza drukarka laserowa Xerox 9700 zostata wyprodukowana w 1977 r., a jej cena
wynosita 350000 $. Drukarka ta pracowala z predkoscia 7000 wierszy na minutg
1 rozdzielczo$cia 300 dpi.

Drukarka laserowa tworzy obraz na podobnej zasadzie jak kserograf (jest wigc drukarka
nieuderzeniowa). W odroznieniu od drukarki mozaikowej 1 atramentowej drukarka laserowa
nie tworzy obrazu linia po linii, lecz od razu calg strong. Najpierw naswietlany jest
swiatloczuly begben, nastepnie przylegajacy do naswietlonych fragmentéw bebna toner (,,tusz
w proszku”) jest przenoszony na papier, po czym obraz jest utrwalany na goraco. Obraz na
bebnie powstaje w wyniku oddzialtywania na bgben $wiatlem lasera sterowanym sygnalami
z komputera — stad nazwa drukarki (rys. 18.).
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Rys. 18.. Schemat powstawania wydruku w drukarce laserowej

Drukarka laserowa ma duze wymagania nie tylko co do jakosci, ale i co do grubosci
papieru (zbyt cienki moze si¢ pomiaé i zablokowa¢ w mechanizmie drukarki, zbyt gruby
moze mechanizm uszkodzi¢). Zazwyczaj drukarka pobiera papier z pojemnika, cho¢ mozna
recznie podawac pojedyncze arkusze.

Kolorowa drukarka laserowa zawiera 4 zbiorniki toneru z watkami rozprowadzajacymi.
Kazdy kolor jest drukowany oddzielnie i za kazdym razem musi by¢ powtarzany cykl:

— ladowanie powierzchni bgbna,

— naktadanie toneru okreslonego koloru,
— roztadowywanie powierzchni,

— usuwanie resztek toneru.

Koszt kompletu tonerow do kolorowej drukarki laserowej w tanszych modelach (ok.
2500 zt) jest réwny, podobnie jak w przypadku drukarek atramentowych, cenie nowej
drukarki. Nowe drukarki sa wyposazane w tak zwane zestawy potéwkowe — tonery z polowa
zawartos$ci tonera.

Istnieja rowniez kolorowe drukarki laserowe naktadajace toner ze wszystkich
zasobnikdw rownocze$nie — w jednym przebiegu. Dzigki takiemu sposobowi naktadania
tonera predkos¢ wydruku jest okoto 3 razy wigksza niz w drukarkach opisywanych wcze$nie;j.

Wada drukarek laserowych jest duzy pobdér mocy, czgsto powyzej 1000 W, w stanie
pracy.

Druga z wad jest wysoka emisja ozonu, ktoéry powstaje w procesie elektryzowania begbna.

Niewatpliwa zaleta za$ jest cicha i szybka praca.

Toner drukarki laserowej — zbiornik z tuszem w proszku, wystarcza z reguly na
wykonanie okoto 5000 wydrukow (druk tekstu). Jesli przeliczymy to na koszt wydruku jedne;j
strony okaze sig, ze drukarki laserowe sa bardzo tanie w eksploatacji 1 do tego znacznie
szybsze. Wiele programéw komputerowych (finansowych) ma opcj¢ drukowania dwoéch
egzemplarzy dokumentu z oznaczeniem oryginatu i kopii — zastgpuje wydruk z drukarki
igtowe;.

Istnieja jeszcze inne rodzaje drukarek, urzadzen przenoszacych dokumenty i obrazy na
papier i inne nos$niki. Naleza do nich:

— drukarki LED,

— drukarki ciektokrystaliczne,
— drukarki termotransferowe,
— drukarki strumieniowe,

— drukarki proszkowe,

— plotery.

Informacji na temat tych urzadzen nalezy szuka¢ w literaturze i Internecie.
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4.4.2. Pytania sprawdzajace

Odpowiadajac na pytania sprawdzisz czy jeste$ przygotowany do wykonania ¢wiczen.

N

Jakie znasz rodzaje drukarek?

Z czego przenoszony jest barwnik w drukarce igtowej?

Co powoduje przeniesienie barwnika z tasmy barwiacej na no$nik w drukarce igtowej?
Jak inaczej nazywane sa drukarki iglowe?

Jakie zalety maja drukarki iglowe?

Jak dziataja kolorowe drukarki iglowe?

Jak powstaje wydruk w drukarce atramentowe;j?

Jakie znasz metody tworzenia kropli?

Podaj wady drukarek atramentowych.

. Jak powstaje wydruk w drukarce laserowej?

. Jak realizowany jest wydruk kolorowy w drukarce laserowej?
. Podaj wady drukarek laserowych,

. Jakie znasz inne rodzaje drukarek?

4.4.3. Cwiczenia

Cwiczenie 1

1)

3)
4)

Zainstaluj drukarke podtaczong bezposrednio do komputera i udostgpnij ja w sieci.
Sposoéb wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes:
uruchomi¢ komputer,

podtaczy¢ drukarki kolejno do portu:

a) LPT,

b) USB,

doda¢ drukarke w panelu sterowania,
zainstalowa¢ drukarke w systemie,
udostepni¢ w sieci zainstalowana drukarke.

Wyposazenie stanowiska pracy:
komputery z r6znymi wersjami systemu Windows,
drukarka ze ztaczem Centronics,
kabel Centronics,
drukarka ze ztaczem USB,
kabel USB,
nosniki ze sterownikami.

Cwiczenie 2

1)
2)

Zainstaluj drukarke udostgpniona w sieci.
Sposoéb wykonania ¢wiczenia
Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes:

uruchomi¢ komputer,
uruchomi¢ panel sterowania,
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3) rozpoczac¢ procedure dodawania drukarki,
4) odnalez¢ w sieci drukarke sieciowa,

5) zainstalowa¢ drukarke w systemie,

6) wydrukowac strong testowa.

Wyposazenie stanowiska pracy:
— komputery z r6znymi wersjami systemu Windows podtaczone do sieci komputerowej,
— komputer z udostepniona drukarka,
— drukarka sieciowa,
— nos$niki ze sterownikami.

Cwiczenie 3
Zmien ustawienia drukarki. Anuluj drukowanie wybranego dokumentu.

Sposoéb wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes:
1) uruchomi¢ komputer,
2) odnalez¢ panel konfiguracyjny drukarki,
3) zmieni¢ ustawienia drukarki — jakos$¢, rodzaj papieru ...,
4) rozpocza¢ drukowanie kilku dokumentéw,
5) wywota¢ panel zadan wydruku,
6) anulowa¢ wydruk wybranych dokumentow.

Wyposazenie stanowiska pracy:

—  komputery z r6znymi wersjami systemu Windows,
— drukarka.

4.4.4. Sprawdzian postepow

Czy potrafisz:

~
Z
(¢

1) wymieni¢ cztery rodzaje drukarek

2) zidentyfikowa¢ interfejs podlaczenia do komputera
3) wyjasni¢ zasade druku w drukarce mozaikowe;j

4) zainstalowac¢ drukarke w systemie

5) wymieni¢ wady i zalety drukarek

OoOoodg
Qooon
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4.5. Skanery
4.5.1. Material nauczania

Budowa i zasada dzialania

Skaner, to rzadzenie elektroniczne do tworzenia elektronicznego zapisu dokumentow
w postaci drukowanej zar6wno obrazéw jak i tekstu. Skaner dziala jak kopiarka, z ta roznica,
ze kopia zapisywana jest w pamigci komputera. Dokumenty tekstowe musza zostac
przekonwertowane (przez program OCR) do postaci pliku tekstowego, ktory moze by¢
modyfikowany w edytorze tekstu.

Obecnie na rynku dominuja dwa rozwiazania konstrukcyjne, wykorzystujace uktady typu
CCD (Charge Coupled Device) badz CIS (Contact Image Sensor).

Uktad CCD sktada sig z elementow $wiatloczutych. Elementy te powoduja rozszczepianie
docierajacych do nich promieni §wietlnych na trzy strumienie w podstawowych barwach,
czyli czerwonej, niebieskiej i zottej, z zastosowaniem uktadu barw RGB (powszechnie
stosowanego w urzadzeniach optycznych), po czym nastgpuje konwersja strumieni w napigcie
elektryczne. Napigcie z kolei przekazywane jest do konwertera A/D (analog-to-digital
— konwersja danych w formacie analogowym na format cyfrowy), ktory przeklada dane na
format ,,zrozumiaty” dla komputera (rys. 19.).
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Rys. 19. Schemat przebieg procesu skanowania

Wigkszos¢ skaneréw korzysta z technologii CCD (charge-coupled device). W skanerach
z przetwornikiem CCD do o$wietlenia obiektu uzywa si¢ zimnej lampy katodowe;j, ktora daje
intensywne $wiatto, zblizone barwa do naturalnego. Dzigki temu za pomoca urzadzen
z przetwornikiem CCD mozna skanowaé obiekty trojwymiarowe, ktore znajduja si¢ nawet
w odleglosci 2-3 cm od szyby skanera. Sa one jednak dos$¢ duze. Konstrukcja glowicy
z elementow CCD, luster, soczewek, lamp 1 energochtonnych obwoddéw wymaga stosunkowo
duzych gabarytow (rys. 20.).
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Rys. 20. Skaner ptaski z przetwornikiem CCD (dolny) i CIS (gérny)

Urzadzenia te pozwalaja na skanowanie materialow transparentnych. Wymagaja jednak
zewngtrznego zasilania i1 sa podatne na uszkodzenia w czasie transportu. Najwazniejsza zaleta
uktadow CCD jest wierno$¢ odwzorowania skanowanych obiektow. Dzigki wysokiej
rozdzielczosci, z jaka moga pracowacl takie skanery, réznica w jakosci pomiedzy kopia
a oryginatem jest niewielka.

Skanery z uktadami CIS do o$wietlenia obicktu uzywaja diod LED. Swiatlo ma odcien
niebieski 1 jest malo intensywne. Uniemozliwia to skanowanie obiektéw trojwymiarowych.
Ponadto obrabiany dokument musi doktadnie przylega¢ do powierzchni tafli skanera. Do
najwigkszych pluséw skanerow CIS nalezy zaliczy¢ ich niewielkie gabaryty — grubos¢. Zaleta
jest rowniez dtuga zywotnos¢ diod LED i mate zapotrzebowanie na energi¢ — skanery CIS
moga by¢ zasilane jedynie z portu USB. W poréwnaniu ze skanerami z przetwornikiem CCD,
ma jedna istotng wadg — nizsza jako$¢ skanowanych obrazow.

Parametry skanerow

W procesie skanowania obraz jest dzielony na wiele matych prostokacikow ,,jednostek
podstawowych — pikseli”, z ktorych kazdy zostanie nastgpnie opisany za pomoca jednego,
konkretnego koloru. Z takiej mozaiki obraz zostanie pozniej odtworzony w pamigci
komputera. Na podstawie tego opisu jasno wynika, ze jezeli podzielimy obraz na wigcej
prostokacikow, to jego odpowiednik cyfrowy bedzie doktadniejszy. Z tym wiaze si¢ jeden
z podstawowych parametrow urzadzen przetwarzajacych obrazy (skanery, drukarki)
— rozdzielczo$¢. Jednostka rozdzielczo$ci jest liczba punktow na cal, w skrocie DP1 (ang.
Dots Per Inch) i generalnie, im wigksza rozdzielczo$¢ tym lepszy efekt.

Rozdzielczo$¢ optyczna — ilo§¢ faktycznych informacji, ktore system optyczny moze
probkowa¢. W skanerach ptaskich, maksymalna rozdzielczo$¢ optyczna zalezy od dwoch
rzeczy: liczby pojedynczych czujnikéw w liniowym ukladzie przetwornikow na ruchome;j
glowicy skanujacej oraz maksymalnej szerokosci obrazu oryginalnego, ktory moze zostaé
zeskanowany. Jesli przetwornik sktada si¢ z 5100 komorek i skaner moze odczytywac obrazy
o szeroko$ci do 8,5 cala (1 cal = 25,4 mm, czyli 8,5x25,4 to 215,9 mm), wowczas jego
maksymalna pozioma rozdzielczo$¢ optyczna wynosi 5100/8,5 = 600 ppi (punktow na cal).
Odlegtos¢ pokonywana przez glowice skanujaca rzutuje na rozdzielczo$¢ pionowa, ktéra
moze by¢ wyzsza niz rozdzielczos$¢ optyczna.

Rozdzielczo$¢ interpolowana — pozorna ilo§¢ informacji uzyskanych przez skaner
W procesie przechwytywania wspomaganego algorytmami sprz¢towymi lub programowymi.
Algorytmy interpolacji nie powoduja dodania nowych szczegétdow. Ich zadanie polega
jedynie na usrednieniu danych o barwach lub odcieniach szaro$ci sasiadujacych ze soba
pikseli i wstawieniu migdzy nimi nowych pikseli. Interpolacja powoduje wygladzenie obrazu.
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Rozdzielczo$¢ bitowa — glebia barw, okresla zdolno$¢ skanera do rozrdzniania stopni
jasnosci skanowanego obrazu. Po podniesieniu do potggi wyraza maksymalng liczbg barw lub
poziomdéw szaro$ci odczytywana przez urzadzenie na jednym pikselu obrazu. Skaner
jednobitowy (lub skaner kolorowy ustawiony do pracy w trybie czarno-bialym) odtwarza
wszystkie odcienie oryginalnego obrazu jako czern albo biel (2*1 = 2 poziomy). 8-bitowy
skaner monochromatyczny moze przechwycic¢ teoretycznie 2”8, czyli 256 poziomdw szarosci.
Natomiast 24-bitowy skaner kolorowy probkuje 8 bitow na piksel dla kazdego z trzech
kanatow palety RGB, co daje w sumie 256x256x256 = 16.777.216 (2"24) barw. W miarg
wzrostu rozdzielczo$ci bitowe] wzrasta, przynajmniej teoretycznie, ilo$¢ szczegdiow
przechwytywanych przez urzadzenie skanujace.

Rodzaje skanerow

Wyrdzniamy trzy rodzaje skaneréw: skanery ptaskie, skanery r¢czne i skanery bebnowe.

Podtaczenie skanera do komputera realizowane jest kilkoma sposobami. Obraz
powstajacy w czasie skanowania, a wlasciwie jego elektroniczny odpowiednik czytelny dla
komputera, w zalezno$ci od przyjetych parametréw skanowania moze mie¢ do$¢ duza
objetos¢ (nawet kilkadziesiat MB). Najrozsadniejszym rozwiazaniem jest zatem podiaczenie
go do interfejsu umozliwiajacego szybki przesyl danych. Takim interfejsem jest SCSI (o
ktorym mowiliSmy juz w przypadku dyskow twardych). Jest to rozwiazanie dobre, ale
wymaga, aby komputer byl wyposazony w taka kart¢ rozszerzen. Kontroler SCSI trzeba
zakupi¢ oddzielnie, co podnosi koszty. Drugim stosowanym rozwigzaniem nie wymagajacym
zadnych inwestycji jest podtaczenie do portu rownoleglego, w ktory wyposazony jest kazdy
komputer, przy pomocy typowego kabla Centronics, takiego jaki jest uzywany réwniez do
podtaczania drukarek. To rozwigzanie wymaga jednak duzo cierpliwo$ci podczas pracy gdyz
jest bardzo wolne. Trzecie rozwiazanie to podiaczenie przez port USB.

Skaner ptaski przypomina kserokopiarke, jest tylko mniejszy (rys. 21.). W swojej gornej
czgsci posiada pokrywe, pod ktora znajduje sig¢ szyba. Na szybe kladziemy oryginat do
skanowania, strona wtasciwa do spodu. Pod szyba w trakcie skanowania porusza si¢ zespot
lampa-lustro. Rozdzielczosci optyczne skanerow ptaskich wynosza od 300x600 dpi do
800x1600 dpi, a interpolowane nawet do 9600x9600 dpi. Zastosowanie skanerow ptaskich to
przede wszystkim profesjonalne prace graficzne, wymagajace dobrych parametréw
skanowania, oraz biurowe, polegajace na skanowaniu dokumentow w celu pozniejszego
poddania ich obrobce OCR. Niektére skanery sa wyposazone w element pozwalajacy na
skanowanie materialow transparentnych lub producent oferuje specjalna przystawke,
oczywi$cie za dodatkowa oplata, pozwalajaca na skanowanie takiego materiatu.

Rys. 21. Skaner ptaski

~Projekt wspotfinansowany ze srodkow Europejskiego Funduszu Spotecznego”

45



Skanery rgczne

Nazwa ,,rgczne” pochodzi od tego, ze uzytkownik przeciaga reka skaner po powierzchni
oryginalu (rys. 22.). Zasada dzialania jest bardzo prosta: w spodniej czgsci skanera jest
zainstalowany specjalny watek, ktory obraca si¢ w trakcie przesuwania skanera i informuje
uklady elektroniczne o przebytej drodze. Zespot elementow $§wiattoczutych moze, na
podstawie informacji o predkosci poruszania si¢ skanera, odpowiednio dobra¢ czgstotliwosé¢
prébkowania oryginatu. Oczywiscie, skanery rg¢czne sa bardzo wrazliwe na wszelkie
drgnigcia reki operatora, zwlaszcza w kierunkach bocznych. Otrzymanie idealnego skanu jest
bardzo trudne. Wada skaneréw recznych, ktora od razu rzuca si¢ w oczy, jest ograniczona
szeroko$¢ skanowanego materialu: przewaznie do 10,5 cm. Skanery rgczne wystepuja
zar6wno w wersjach czarno-biatych jak i kolorowych. Ich zastosowanie to przede wszystkim
proste, domowe prace graficzne oraz skanowanie i obrobka OCR krotkich tekstow. Podtacza
si¢ je do komputera przez interfejs Centronics lub przez wilasng kartg rozszerzajaca. Typowe
rozdzielczosci skaneréw recznych wynosza od 100 do 400 dpi.

Rys. 22. Skanery rgczne
Skaner bebnowy

Skanery bebnowe, naleza do elity sprzgtu $cisle profesjonalnego (rys. 23.). Sa one bardzo
duze, drogie 1 niewygodne w obstudze, ale jako$cia skanowania bija na gloweg skanery reczne,
a nawet plaskie. Zasada dziatania jest dosy¢ prosta: oryginat przykleja si¢ do specjalnego
begbna, wirujacego wokot centralnie umieszczonej, przesuwajacej si¢ glowicy. O ile
w skanerach rgcznych 1 ptaskich powszechnie stosuje si¢ potprzewodnikowe, §wiatloczute
elementy CCD, to w skanerach bgbnowych wykorzystuje si¢ specjalne lampy zwane
fotopowielaczami, majace o wiele lepsze parametry.

Rys. 23. Skaner bgbnowy
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4.5.2. Pytania sprawdzajace

Odpowiadajac na pytania sprawdzisz czy jeste$ przygotowany do wykonania ¢wiczen.
1. Podaj definicjg skanera.

2. Jakie uktady przetwarzania obrazu stosuje si¢ w skanerach?
3. Podaj wady uktadow CCD.

4. Podaj zalety uktadow CCD.

5. Podaj wady uktadow CIS.

6. Podaj zalety uktadow CIS.

7. Podaj podstawowe rdznice migdzy uktadami CIS 1 CCD.

8. Podaj podstawowe parametry skanerow.

9. Jakie znasz rodzaje skanerow?

10. Uszereguj skanery w zaleznos$ci od jakosci skanowania.

4.5.3. Cwiczenia

Cwiczenie 1
Zainstaluj skaner z interfejsem SCSI.

Sposob wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes:
1) zamontowa¢ kontroler SCSI w komputerze,
2) uruchomi¢ komputer,
3) sprawdzi¢ poprawnos¢ instalacji kontrolera w systemie,
4) w przypadku systemow W98, W95 zainstalowa¢ sterowniki,
5) wybraé¢ odpowiedni przewdd taczacy komputer ze skanerem,
6) podtaczy¢ skaner do komputera,
7) uruchomi¢ komputer i zainstalowac¢ skaner w systemie.

Wyposazenie stanowiska pracy:
—  komputery z r6znymi wersjami systemu Windows,
—  kontroler SCSI,
— nos$nik z driverami do karty SCSI,
—  skaner ze ztaczem SCSI,
— nos$nik ze sterownikami do skanera.

Cwiczenie 2
Zainstaluj skaner z interfejsem LPT 1 USB.

Sposoéb wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes:
1) wybra¢ odpowiedni przewdd taczacy,
2) podtaczy¢ skaner do komputera,
3) uruchomi¢ komputer,
4) zainstalowa¢ skaner w systemie.
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Wyposazenie stanowiska pracy:

komputery z r6znymi wersjami systemu Windows,
skaner ze ztaczem LPT,

skaner ze ztaczem USB,

no$niki ze sterownikami do skanera.

Cwiczenie 3

1)
2)

4)

S)

Wykonaj skanowanie dokumentu z r6znymi parametrami.
Sposoéb wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes:

uruchomi¢ komputer z podtaczonym skanerem,

wywola¢ panel kontrolny skanera,

wykona¢ skanowanie dokumentu/obrazu z ustawieniami domys$lnymi,

wykona¢ skanowanie dokumentu/obrazu z ustawieniami réznymi od domyS$lnych
— wigksza rozdzielczo$¢, mniejsza rozdzielczo$¢, rdézne skale barw),

przeanalizowa¢ réznice w czasie skanowania, jakosci skanu i wielko$¢ pliku
wynikowego.

Wyposazenie stanowiska pracy:

komputer z systemem operacyjnym i zainstalowanym skanerem,
materiaty do skanowania,

skaner.

Cwiczenie 4

Wykonaj skanowanie dokumentu tekstowego 1 przeslij go do programu OCR.
Sposéb wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes:

uruchomi¢ komputer z podtaczonym skanerem,

wywota¢ panel kontrolny skanera,

wykona¢ skanowanie dokumentu tekstowego,

przesta¢ zeskanowany dokument do programu OCR,

wykona¢ rozpoznanie tekstu przez OCR,

przesta¢ rozpoznany dokument do edytora tekstu (Word),
przeanalizowa¢ poprawnosci rozpoznania dokumentu przez OCR.

Wyposazenie stanowiska pracy:

komputer z systemem operacyjnym i zainstalowanym skanerem 1 programem OCR,
materialy do skanowania

skaner.

Cwiczenie 5

Poroéwnaj jako$¢ obrazu skanowanego skanerem z przetwornikiem CCD 1 CIS.

Sposéb wykonania ¢wiczenia
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Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes

podtaczy¢ do komputera skaner z przetwornikiem CCD,

uruchomi¢ komputer,

wywola¢ panel ustawien skanera,

zapisanie parametrow skanowania,

wykona¢ skanowanie obrazu,

powtdrzy¢ skanowanie przy innych ustawieniach (zapisanie ustawien),
podtaczy¢ do komputera skaner z przetwornikiem CIS,

wykona¢ skanowanie tego samego obrazu z takimi samymi ustawieniami przy pomocy
skanera z przetwornikiem CIS,

przeanalizowac jako$¢ skandw.

Wyposazenie stanowiska pracy:

komputer,

skaner z przetwornikiem CCD,

skaner z przetwornikiem CIS,

obraz do skanowania.

UWAGA. Cwiczenie warto powtérzy¢ skanujac réine dokumenty — wykonane

roznymi technikami.

4.5.4. Sprawdzian postepow

Czy potrafisz:
Tak Nie
1) poréwnac skanery z przetwornikiem CCD i CIS [] []
2) zainstalowac skaner w systemie [] []
3) zeskanowac obraz z r6znymi parametrami L] L]
4) rozrézni¢ skanery z przetwornikiem CIS 1 CCD [] []
5) zeskanowa¢ dokument tekstowy i przesta¢ do OCR L] L]
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4.6. Urzadzenia wskazujace
4.6.1. Material nauczania

Jak juz bylo wspomniane w rozdziale dotyczacym przetwarzaniu dzwigku i obrazu,
sposob komunikacji z komputerem przeszedl ewolucjg. Niedostgpne niegdy$ komputery,
stojace w pokojach za zamknigtymi drzwiami, karmione danymi w postaci kart
perforowanych dawaty po czasie drukowana odpowiedz.

Dzi$ komputer stoi obok nas, a czasem po prostu go nosimy ze soba. Zmienit si¢ rowniez
sposob w jaki komunikujemy si¢ z komputerem. Wszystkie urzadzenia stuzace do wydawania
polecen programom komputerowym, niezaleznie czy jest to gra czy program do wspomagania
projektowania, mozemy nazwac urzadzeniami wskazujacymi.

Tak wigc jako urzadzenia wskazujace zakwalifikujemy:

— klawiature,

— mysz (i jej odmiany),
— joystick,

— digitizer.

Klawiatura

Klawiatura pozwala na wpisywanie tekstu i1 liczb. Klawisze specjalne shuza do
przekazywania polecen lub do sterowania czynno$ciami na ekranie monitora. Klawiatura to
podstawowe urzadzenie wejsciowe stuzace do porozumiewania si¢ z komputerem. Naciskajac
klawisze, wprowadzamy do komputera polecenia, a efekt naszej pracy wyswietlany jest na
monitorze. Sktada si¢ z ponad 100 klawiszy (101-, 102- lub 104) (rys. 24.).

Standardowa klawiatura QWERTY posiada klawisze numeryczne, klawisze do
wprowadzania liter, klawisze do wprowadzania znakow specjalnych oraz klawisze funkcyjne.

W nowoczesnych klawiaturach spotykamy ponadto klawisze do obstlugi Internetu
1 urzadzen multimedialnych. Coraz powszechniejsze staja si¢ klawiatury bezprzewodowe.
Klawiatury bezprzewodowe produkowane sa w dwoch standardach:

— na podczerwien,
— radiowe.

Zdecydowanie lepszym rozwiazaniem jest ,radio” gdyz nie wymaga bezposredniego

,widzenia si¢” nadajnika i odbiornika jak to ma miejsce w przypadku podczerwieni

Rys. 24. Rodzaje klawiatury: a) multimedialna klawiatura QWERTY, b) standardowa
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Mysz

Zamiast klawiatury czesto wygodniej jest uzy¢ ,,myszy” (rys. 25.). Za jej posrednictwem
przesuwamy na ekranie monitora kursor, okreslajac jakie operacje chcemy wykonaé. Mysz
nazywamy urzadzeniem wejSciowym, gdyz umozliwia nam wydawanie komputerowi
polecen. Mysz zostala zastosowana na szeroka skalg dopiero z graficznym s$rodowiskiem
systemowym, cho¢ wczesniej byta uzywana na przyklad w programach wspomagajacych
projektowanie dziatajacych w systemie DOS (na przyklad AutoCad). Mysza mozemy
sterowa¢ wieloma funkcjami programéow.

Rys. 25. Myszy

Myszki mozemy podzieli¢ w zalezno$ci od sposobu podtaczenia do komputera:
— przy pomocy tacza RS232C (starsze komputery),
— przy pomocy tacza PS2,
— przy pomocy tacza USB

W zalezno$ci od sposobu komunikacji:
— przewodowe,
— bezprzewodowe,
— radiowe,
— na podczerwien.

W zalezno$ci od mechanizmu $ledzacego ruch:
— kulkowe (mechaniczno-optyczne),
— optyczne.

Trackball

Trackball jest jakby odwrocona myszka gdzie element §ledzacy ruch (kulka) jest
zamontowana na gorze urzadzenia i obracana palcem (rys. 26.).

Oczywiscie podobnie jak w przypadku myszy trackball moze by¢ podiaczany przez
RS232C, PS2 lub USB, i komunikowac¢ si¢ z komputerem przewodowo lub bezprzewodowo.

Rys. 26. Trackbal
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Touchpad

Mozna je spotka¢ gltéwnie w komputerach przenosnych (rys. 27.). Obstuguje si¢ go
poprzez przesuwanie palca po specjalnej, czutej na dotyk tabliczce. W touchpad wyposazone
sa rowniez niektore klawiatury.

Rys. 27. Touchpad

Joystick i Kierownica

Korzysta si¢ z nich najczgsciej w grach komputerowych.
Joysticki podtaczane sa z reguly do game portu na karcie dzwigkowej lub ptycie gtownej
(rys.28.). W sprzedazy sa réwniez joysticki podtaczane do portu USB.

Rys. 28. Joystiki

Kierownice podobnie jak Joysticki wykorzystywane sa do gier, a w szczego6lnosci do gier
symulujacych jazd¢ samochodem (rys. 29.). Czgsto dodatkowo wyposazone sa w pedaty
hamulca igazu oraz dzwigni¢ zmiany biegéw. Niektore kierownice potrafia przenosi¢
(symulowac¢) drgania két, o ile gra posiada taka opcj¢ (feedback).

Rys. 29. Kierownice
Digitizer

Digitizer zwany inaczej tabletem graficznym, to ptaska tabliczka, wykrywajaca pozycje
specjalnego piora-rysika (rys. 30.). Mozemy na tablecie rysowac jak na kartce papieru
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— z tym, ze obrazek powstaje nie na tablecie, a na ekranie monitora. Rysowanie za pomoca
tabletu jest prostsze niz przy uzyciu tradycyjnej myszki. Dzigki niemu mozna wprowadza¢ do
komputera pismo re¢czne. Istnieja tablety specjalizowane, na przyklad do programéw
wspomagajacych projektowanie (Auto Cad).

MATOMEXT

Rys. 30. Digitizery
4.6.2. Pytania sprawdzajace

Odpowiadajac na pytania sprawdzisz czy jeste$ przygotowany do wykonania ¢wiczen.
Wymien rodzaje urzadzen wskazujacych.

W jaki sposéb mozna podlaczy¢ urzadzenia wskazujace do komputera?

Co to jest trackball?

Gdzie najczgsciej stosuje sig¢ touchpady?

Do jakich zastosowan stuza digitizery?

Nk W=

4.6.3. Cwiczenia

Cwiczenie 1
Zainstaluj urzadzenia wskazujace:
— Joystick,
— Kierowniceg,
— Digitizer.

Sposob wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes:
1) podtaczy¢ do komputera kolejno:

a) joystick,

b) kierownicg,

c) digitizer,
2) zainstalowac urzadzenia w systemie,
3) skonfigurowa¢ podtaczone urzadzenie.

Wyposazenie stanowiska pracy:
— komputer,
— joystick,
— kierownica,
— digitizer,
— nosniki ze sterownikami.
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4.6.4. Sprawdzian postepow

Czy potrafisz:

1) wymieni¢ nazwy urzadzen wskazujacych

2) okresli¢ przeznaczenie roznych urzadzen wskazujacych

3) zidentyfikowa¢ digitizer, trackball, touchpad

4) zainstalowaé urzadzenie wskazujace w systemie

5) podac sposoby komunikacji urzadzen wskazujacych z komputerem

o

—

Z
(¢~]

L0002
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4.7. Sieci komputerowe

4.7.1. Material nauczania

Pierwsza siecia komputerowa, uruchomiona jeszcze w latach 50. byta amerykanska sie¢
SAGE (ang. Semi Automatic Ground Environment), sluzaca do sterowania obrona
kontynentu Ameryki Potnocnej. Okoto 1970 r. jedna z czgéci departamentu obrony USA
wdrozyla pierwszy modul sieci. Z czasem dostgp do sieci otrzymywaly osoby niezwigzane
z wojskiem. Zaczely powstawac sieci cywilne, ktore wchtongly pierwsza sie¢ departamentu
obrony USA. Obecnie w krajach rozwinigtych istnieje wiele sieci komputerowych, zarowno
o charakterze ogolnodostgpnym (sieci publiczne, abonenckie), jak 1 o charakterze
zamknigtym (wykorzystywane przez konkretne instytucje).

Sie¢ komputerowa jest to minimum dwa komputery potaczone ze soba medium
transmisyjnym (rys. 31.).

KO KO
MP MP
uT uT
ER ER
1 2

MEDIUM LACZACE

Rys. 31. Schemat prostej sieci komputerowe;j

Medium transmisyjnym stanowiacym tacze miedzy komputerami w sieci moga by¢ kable,
linie telefoniczne, tacza Swiattowodowe, satelitarne, radiowe.

Sie¢ komputerowa moze ograniczaé¢ si¢ do jednego lub kilku budynkéw do miasta, ale
moze tez pokrywac wielkie obszary — kraje, a nawet kontynenty.

Sieci LAN (Local Area Network) sa systemem budowanym w celu faczenia komputerow
oraz innych urzadzen przetwarzania danych w catlos¢ na niewielkim terenie, jak
pomieszczenie, biuro, budynek. Sieci LAN moga by¢ taczone ze soba, aby zwigkszy¢ ich
zasigg.

Sieci MAN — MIEJSKIE (METROPOLITAN AERA NETWORK) lacza ze soba sieci
LAN w wigksza catos¢.

Sieci WAN — ROZLEGLE (WIDE AREA NETWORK) facza ze soba sieci MAN I LAN.

Globalne sieci komputerowe nazywane Internetem lub w skrocie WWW (world wide
web) to sie¢ komputerow na catym $wiecie potaczona za pomoca mediow taczacych. Internet
to sie¢ komputerowa zbudowana z potaczenia wielu sieci typu LAN, MAN 1 WAN. Internet
nalezy do klasy sieci rozlegtych WAN. Jgzykiem komunikacji w sieci Internet jest protokot
TCP/IP (Transmission Control Protocol/Internet Protocol), ktory obowiazuje od 1983 r.

Do gléwnych zasad tworzenia sieci nalezy:
— gwarancja prawidtowej pracy sieci mimo awarii czg$ci potaczen i komputerow,
— mozliwos$¢ podlaczania komputerow réznych typow,
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— automatyczne wykrywanie awarii 1 przesylanie danych pozwalajace na omijanie
niesprawnych fragmentow sieci,

— rozbudowa sieci poprzez podtaczanie kolejnego komputera lub kolejnej sieci lokalne;.
Celem tworzenia sieci komputerowych jest:

— umozliwienie uzytkownikom korzystania z odleglych zasoboéw informacyjnych
1 urzadzen,

— zwigkszenie niezawodno$ci dziatan, dzigki mozliwosci uzycia kilku komputerow do
wykonywania tego samego programu,

— bardziej rownomierne wykorzystanie mocy obliczeniowej sprze¢tu informatycznego (gdy
dany komputer jest przeciazony zadaniami, mozna wykorzysta¢ inny, w danej chwili
nieobciazony),

— usprawnienie zbierania, przetwarzania, rozprowadzania i wykorzystania na rozlegtych
obszarach informacji o specjalnym przeznaczeniu, na przyklad militarnym,
gospodarczym, medycznym,

— przesytanie dokumentéw w wersji elektronicznej (poczta elektroniczna),

— upowszechnienie dostgpu do informacji z r6znych dziedzin, na przyktad nauki.

Sieci mniejsze moga by¢ taczone ze soba lub podtaczane do wigkszych. Zhierarchizowany
system teleinformatyczny znacznie zwigksza dostgpno$¢ informacji. Szczegdlnie istotnym
elementem przy tworzeniu sieci komputerowych jest ochrona informacji.

Architektura sieci

Termin ,,architektura sieci” odnosi si¢ do modutowego formatu sieci, jej struktury oraz
sposobu zestawienia komponentow sieciowych. Dzigki takiej budowie mozliwe jest
wprowadzanie duzych zmian w obrgbie modulu bez wptywu na jakikolwiek inny modut
programu. Sieci komputerowe sa budowane na podobnych zasadach.

Wigkszo$¢ sieci komputerowych, jest oparta na modelu systeméw otwartych (Open
Systems Interconnection — OSI). W modelu otwartym struktura i funkcje systemu nie sa
opatentowane. Model OSI opracowano na podstawie sugestii International Standard
Organization (ISO). Stad tez model ten okresla si¢ terminem ISO/OSI.

Model OSI dzieli procesy zachodzace podczas sesji komunikacyjnej na siedem warstw,
ktére odpowiadaja kolejnosci zdarzen zachodzacych podczas sesji komunikacyjnej. Kazda
warstwa jest odpowiedzialna za inne zadania. Warstwy usytuowane sa jedna nad druga.
Warstwy oprécz pelnienia swoich funkcji zapewniaja komunikacj¢ z warstwa umieszczonym
pod i nad soba.

Sposob podziatu modelu OSI przedstawia ponizsza tabela.

Tab. 3. Warstwy w modelu OSI

fizyczna

facza danych

sieci

transportu

sesji

prezentacji

N N N B WD |-

aplikacji
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— warstwa fizyczna — jest odpowiedzialna za przesylanie strumieni danych. Odbiera ramki
danych z warstwy 2 (tacza danych) i przesyta szeregowo calq ich strukturg oraz zawartos¢.
Jest rowniez odpowiedzialna za odbior strumieni danych przychodzacych i przekazanie ich
do warstwy 2. Warstwa ta zajmuje si¢ tylko wlasciwosciami fizycznymi technik
przesytowych, obejmuje tylko procesy przenoszenia sygnatow na nosnik i odbierania ich
z no$nika,

— warstwa lacza danych — definiuje sposoby kontroli dostgpu do okablowania (migdzy
innymi wykrywanie kolizji). Definiuje sposoby tworzenia pakietow i sposoby ich
wysytania oraz odbierania. Przy przesylaniu danych w sieci dane przeptywaja z jednej
karty sieciowej do drugiej. Ma zapewni¢ bezbtedna komunikacj¢ w sieci. W tej warstwie
sa zdefiniowane specyfikacje sieci (802.2, 802.5),

— warstwa sieciowa — definiuje sposob kierowania danych z jednego urzadzenia do innego.
W tej warstwie dziataja protokoty sieciowe, takie jak IPX czy IP. Warstwa sieciowa
zajmuje si¢ ruchem w sieci, przecigzeniami sieci oraz szybko$ciami transmisji. Do
zarzadzania przeptywem danych w sieci warstwa sieciowa wykorzystuje mosty i routery,

— warstwa transportowa — definiuje kontrolowanie réznych proceséw sieciowych. Migdzy
innymi obstuguje sytuacje btedne, jak zgubione czy powtdrzone pakiety. Na przykiad w tej
warstwie dziata SPX. Aby zapewni¢ niezawodna transmisj¢ danych, warstwa transportowa
dzieli dane odbierane z warstwy sesji na mniejsze fragmenty wymagane przez warstwg
sieciowa. Po stronie odbiorcy warstwa transportowa musi z powrotem potaczy¢ podzielone
dane. Wynika z tego, ze struktura warstwy transportowej ma duzy wplyw na wielkos¢
pakietow przesytanych przez sie¢,

— warstwa sesji — zarzadza wspotdzialaniem funkcji 1 programéw uzytkowych
wykonywanych na roznych urzadzeniach sieciowych. Przed skorzystaniem z ustugi
sieciowej nalezy si¢ zalogowa¢ (wprowadzi¢ nazwe uzytkownika i1 hasto). Kazda taka
operacja rozpoczyna tzw. sesj¢ sieciowa. Przy kazdym logowaniu si¢ warstwa sesji
negocjuje 1 ustala warunki polaczenia migdzy procesami badz aplikacjami, a réznymi
weztami,

— warstwa prezentacji — definiuje sposoby konwersji kodu i1 reformatowania danych. W tej
warstwie sa thumaczone nazwy i format plikdw przy przenoszeniu, na przyktad z serwera
Unixa do komputera uzytkownika, na ktorym dziala na przyktad DOS. Warstwa
prezentacji udostgpnia funkcje uzywane wielokrotnie przez sie¢ podczas komunikacji
w sieci. Do funkcji tych nalezy wspotpraca z drukarkami, monitorami oraz formatami
plikow. Czgsto warstwy znajdujace si¢ pod warstwa prezentacji wykonuja funkcje majace
zagwarantowac poprawne wykonywanie operacji sieciowych. Warstwa prezentacji moze
takze wykonywac takie operacje, jak szyfrowanie i kompresja danych,

— warstwa aplikacji — pozwala na dziatanie aplikacji ustugi sieciowych, takich jak poczta,
transfer plikow, drukowanie w sieci, uruchamianie programéw. Wigkszos$¢ zestawow
oprogramowania opartych na protokole TCP/IP zawiera standardowe aplikacje sieciowe,
jak na przyktad FTP czy Telnet. FTP pozwala na potaczenie z innymi komputerami sieci w
celu przesytania plikow. Analogicznie program Telnet pozwala na zalogowanie si¢ na
odlegtym komputerze. Innym przyktadem aplikacji sieciowej jest poczta elektroniczna.
Przegladarki WWW sg takze programami warstwy sieciowe;.

Topologie sieci

Topologia sieci jest to fizyczne rozmieszczenie jej elementdOw oraz polaczenia migdzy
nimi oraz stosowane przez stacje robocze (wegzty sieci) metody odczytywania i wysylania
danych.

Topologie fizyczne sieci mozemy podzieli¢ na:
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1) Szynowa — magistrala to konfiguracja, w ktorej wszystkie komputery podtaczone sa do
wspolnego medium transmisyjnego rozprowadzajacego w sposob bierny sygnat (rys. 32.).
Zalety magistrali:

— mate zuzycie kabla,

— prosta instalacja,

— niska cena instalacji,

— bardzo prosta rozbudowa sieci,

— latwe taczenie segmentow sieci w jeden system (bez zmian oprogramowania
komunikacyjnego),

— kazdy komputer jest podtaczony tylko do jednego kabla,

Wady magistrali:

— pojedyncze uszkodzenie (przerwa w kablu lub awaria komputera) moze spowodowac
unieruchomienie catej sieci (wymaga interwencji w celu jej poprawnego dziatania

— konkurencja o dostgp — wszystkie komputery musza dzieli¢ si¢ kablem,

— utrudniona diagnostyka bledéw z powodu braku centralnego systemu zarzadzajacego
siecia,

— rozproszenie zadan zarzadzajacych siecia, co w okreslonych przypadkach niekorzystnie
wplywa na szybko$¢ realizacji zadan informatycznych,

— zwykle dla uniknigcia zaktocen sygnatéw nalezy zachowac pewna odlegltos¢ migdzy
punktami przytaczenia poszczegdlnych stacji.

[ ] [ ] [ ] [ ]
—= = = = [

2) Gwiazda (rys. 33.) — kable sieciowe sa polaczone w jednym wspolnym punkcie, w ktorym
znajduje si¢ hub lub przetacznik. Topologia ta w odroznieniu od szynowej jest odporna na
uszkodzenia pojedynczych jednostek lub potaczen z nia. Jej zaleta to bezpieczenstwo
1 wydajnos¢ a wada, to krotkie odlegtosci migdzy komputerami. Najczg$ciej stosowanym
medium laczacym jest przewod typu skretka UTP.

Zalety gwiazdy:

— latwa konserwacja i lokalizacja uszkodzen,

— prosta rekonfiguracja,

— proste i szybkie oprogramowanie uzytkowe Sieci,

— centralne sterowanie i centralna programowa diagnostyka Sieci,

— mozliwe wysokie szybkos$ci transmisji (warunek — szybki komputer centralny).

Wady gwiazdy:

— duza liczba kabli,

— wszystkie maszyny wymagaja podtaczenia wprost do gtéwnego komputera,

— ograniczona mozliwo$¢ rozbudowy Sieci,

— zalezno$¢ dziatania sieci od sprawnos$ci komputera centralnego,

— ograniczenie odleglosci komputera od huba,

— w przypadku awarii huba przestaje dziata¢ cala sie¢.

L

Rys. 32. Topologia magistrali

”
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3) Pierscien (rys. 34.) — struktura, w ktérej stacje sieciowe sa podiaczone do okablowania
tworzacego pierscien. Dane w ukladzie kraza w kolo, ale tylko w jedna strong poszukujac
adresu przeznaczenia. W porownaniu do sieci szynowej, wzrasta wydajnos¢ sieci.
Struktura ta miala zasadnicza wadg. Uszkodzenie jednej stacji roboczej w sieci
powodowato unieruchomienie catej sieci. Z czasem sie¢ ewoluowala i przeksztalcita sig¢ w
obecne Token Ring (IBM) przypominajaca do zludzenia gwiazdg. PierScien w tym
rozwiazaniu jest realizowany wirtualnie przez koncentrator.

i

Rys. 33. Topologia typu gwiazda

’ \
, \
, \
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—

Rys. 34. Topologia typu pierscien, pier§cien Token Ring

4) Drzewo to rodzaj okablowania przypominajaca ksztaltem rozgatezione drzewo. Galgzie
drzewa dziela si¢ na podgalgzie, ktére z kolei znowu si¢ dziela. W kazdym punkcie
podzialu komputer rozsyla sygnaly. Topologia ta jest bardzo elastyczna 1 moze
w niektorych systemach transportu sieciowego umozliwi¢ praktycznie dowolne
konfiguracje.

Zalety drzewa:
— latwa rozbudowa sieci komputerowej przez dodawanie rozgat¢znikow,
— atwa rekonfiguracja sieci,
Wady drzewa:
— duza liczba kabli,
— utrudnione znajdowanie btedow.
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Rys. 35. Topologia typu drzewo

Podstawowe elementy sieci

Karty sieciowe (zwane takze kartami interfejsu sieciowego). Sluza jako polaczenie
miedzy komputerem 1 siecia, przeksztatcajac dane wychodzace z komputera do formatu
danych sieci. Niektore z nowszych komputeréw maja wbudowane karty sieciowe.

Koncentratory (zwane takze weztami okablowania). Sa to centralne punkty potaczen
w sieciach gwiazdzistych grup roboczych. Koncentrator umozliwia kazdemu z weztow
komunikowanie si¢ ze wszystkimi innymi podtaczonymi we¢ztami. Dwa lub wigksza liczba
polaczonych ze soba koncentratorow umozliwia prosta i tania rozbudowg sieci.

Przelaczniki. Ustalaja okreslone pasmo przenoszenia dla kazdego wezta, zwigkszajac tym
samym wydajnos¢ sieci.

Serwer, czyli komputer udostgpniajacy roznego rodzaju zasoby w sieci. Typowy serwer
zawiera kilka dyskow twardych, urzadzenie do zapisywania kopii zapasowych na tasmie oraz
naped CD-ROM. Serwer jest jednym ze sposobow umozliwienia wspolnego korzystania
z zasobow, takich jak drukarki, telefaksy, modemy, pocztowe potaczenia e-mail oraz
potaczenia z Internetem. Serwery czgsto sa uzywane do przechowywania baz danych, plikow
1 ich kopii zapasowych. Komputery polaczone z serwerem nazywane sa ,.klientami”.

Serwer druku — zapewnia drukarkom takie samo potaczenie z siecia, jak karta sieciowa
komputerom. Umozliwia wszystkim komputerom w sieci korzystanie z tej samej drukarki.
Serwery druku sa czesto podstawowym elementem sieci typu klient/serwer.

Sieciowy system operacyjny. Umozliwia komunikowanie si¢ mi¢dzy soba komputerom
1 elementom sieci.

Sieciowy system operacyjny moze sktada¢ si¢ z prostego oprogramowania wbudowanego
w system Windows 95, ale moze tez by¢ bardziej zaawansowanym systemem, takim jak
Novell NetWare czy Microsoft Windows NT.

4.7.2. Pytania sprawdzajace

Odpowiadajac na pytania sprawdzisz czy jeste$ przygotowany do wykonania ¢wiczen.
Co to jest sie¢ komputerowa?

Podaj rodzaje sieci komputerowych w zaleznosci od rozleglosci.
Podaj gtowne zasady tworzenia Sieci.

Podaj cele tworzenia Sieci.

Podaj definicjg architektury Sieci.

Co to jest OSI?

Wymien warstwy modelu OSI.

Podaj definicjg topologii sieci.

Wymien znane ci topologie sieci.

O Podaj podstawowe elementy sieci.

"\D.O°.\‘.°\5J‘:‘>.W!\’._‘
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4.7.3. Cwiczenia

Cwiczenie 1

Zainstaluj kartg sieciowa w komputerze.
Sposoéb wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes:

zamontowac karty sieciowej w odpowiednim slocie,

uruchomi¢ komputer,

zainstalowac karty w systemie,

skontrolowa¢ poprawno$¢ instalacji karty w Menedzerze Urzadzen.

Wyposazenie stanowiska pracy:

komputery z r6znymi wersjami systemu Windows,
karta sieciowa,

no$niki ze sterownikami.

Cwiczenie 2

4

Skonfiguruj polaczenie komputera z siecia.
Sposob wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes:

uruchomi¢ komputer,

odnalez¢ panel konfiguracji sieci,

skonfigurowa¢ potaczenia komputera z siecia (ustawi¢ odpowiednie parametry IP,
DHCP, DNY),

ponowne uruchomi¢ komputer,

sprawdzi¢ aktywnosci potaczenia przez przegladanie zasobow sieciowych,

odczyta¢ nadany numeru IP (przy przydzielaniu dynamicznym).

Wyposazenie stanowiska pracy:

komputer z karta sieciowa,

kabel sieciowy,

wolne gniazdo sieciowe,

informacje o parametrach sieci (DNS, brama, DHCP, IP, grupa robocza).

Cwiczenie 3

6)

Wykonaj kable sieciowe — CROSS 1 1:1.
Sposob wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes:

przygotowac kabel do podtaczenia wtyczki (obcigcie izolacji zewngtrznej),

utozy¢ odpowiednia kolejnosci przewodow,

umiesci¢ przewody we wtyczkach,

skontrolowa¢ poprawnos$¢ utozenia przewodow,

zacisnaé wtyczki,

skontrolowa¢ poprawnosci wykonania przy pomocy urzadzenia typu ,,Communication
Tester” lub bezposredniego podiaczenia komputeréw do sieci lub migdzy soba.
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Wyposazenie stanowiska pracy:
komputer,

kabel sieciowy UTP,

wtyczki,

zaciskarka,

tester.

Cwiczenie 4

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)

Potacz i skonfiguruj dwa komputery przy pomocy kabla CROSS.
Sposoéb wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes:

potaczy¢ komputery przy pomocy kabla CROSS,

uruchomi¢ komputery,

ustawi¢ w protokotach TCP/IP kart sieciowych komputeréw odpowiednie parametry,
ustawi¢ w komputerach odpowiednia grupy roboczej,

udostepni¢ dowolnych zasobdéw komputerow,

wykona¢ ponowne uruchomienie komputerow,

sprawdzi¢ poprawnosci potaczenia.

Wyposazenie stanowiska pracy:
dwa komputery z kartami sieciowymi,
kabel CROSS.

Cwiczenie 5

1)
2)
3)
4)
S)
6)

Potacz i skonfiguruj dwa komputery przy pomocy kabla prostego.
Sposob wykonania ¢wiczenia

Aby wykona¢ ¢wiczenie powinienes:

podiaczy¢ komputery przy pomocy kabla 1:1 do huba lub switcha,

uruchomi¢ komputery,

ustawi¢ w protokotach TCP/IP kart sieciowych komputeréw odpowiednie parametry,
ustawi¢ w systemach komputeréw odpowiednie grupy robocze,

udostepni¢ dowolne zasoby komputerow,

wykona¢ ponowne uruchomienie komputerow,

sprawdzi¢ poprawnos$¢ potaczenia.

Wyposazenie stanowiska pracy:

dwa komputery z kartami sieciowymi,
kabel 1:1,

switch lub hub.
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4.7.4. Sprawdzian postepow
Czy potrafisz:

1) poda¢ definicje sieci komputerowe;j
2) wymieni¢ warstwy w modelu OSI
3) podac zasady tworzenia sieci

4) zdefiniowac¢ topologie sieci

5) wymieni¢ popularne topologie

OoOoodg

—

Z
(¢~

I
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5. SPRAWDZIAN OSIAGNIEC

Instrukcja dla ucznia

Przeczytaj uwaznie instrukcje.

Podpisz imieniem i nazwiskiem kart¢ odpowiedzi.

Zapoznaj si¢ z zestawem zadan testowych.

Udzielaj odpowiedzi tylko na zalaczonej karcie odpowiedzi.

Zestaw zadan testowych sktada si¢ z zadan wielokrotnego wyboru, maja one 4 wersje

odpowiedzi, z ktorych tylko jedna jest prawidlowa. Prawidtowa odpowiedz nalezy

zakresli¢ we wlasciwym miejscu na karcie odpowiedzi.

6. W przypadku pomyiki btgdna odpowiedz nalezy zakresli¢ kotkiem i ponownie zakresli¢
odpowiedz prawidlowa.

7. Jezeli udzielenie odpowiedzi na jakie$ pytanie sprawia Ci trudnos¢, to opus¢ je 1 przejdz
do zadania nastgpnego. Do zadan bez odpowiedzi mozesz wroci¢ pdznie;.

Powodzenia !

A S

ZESTAW ZADAN TESTOWYCH

1) Zapis magnetyczny polega na:
a) zmianie orientacji domen na nos$niku,
b) stworzeniu nowego pitu,
c) stworzeniu nowego landu,
d) nagrzaniu powierzchni nosnika.
2) Dyskietka HD ma pojemnos¢:

a) 720KB,
b) 2,88 MB,
¢) 1,44 MB,
d) 1,2 MB.

3) Klaster to:
a) podstawowy fragment dysku,
b) najmniejsza jednostka zapisu,
c) element rozpraszajacy $wiatlo,
d) element skanera.
4) Co oznacza skrot SM.A.R.T.?
a) mechanizm kontroli btedéw hdd,
b) ustawienie bios,
c) jednostke zapisu na Blu-Ray,
d) normg bezpieczenstwa.
5) Ktoére z okreslen nie dotyczy dysku twardego?
a) glowica,
b) pozycjoner,
c) talerz,
d) laser.
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6) Do ktorego kontrolera nie mozna podtaczy¢ dysku?
a) FDC,

b) IDE,
¢) SCSIL
d) S-ATA.

7) Ktore z no$nikdéw optycznych maja najwigksza pojemnosc?
a) CD,
b) DVD,
c) DVD-RAM,
d) Blu-Ray.

8) Odczyt z ptyty DVD dokonywany jest przy pomocy lasera o kolorze:
a) niebieskim,
b) czerwonym,
c) zielonym,
d) fioletowym.

9) Jaka jest podstawowa predkos¢ zapisu na ptycie DVD (pojedyncza)?
a) 150 KB/s,
b) 1400 KB/s,

c) 1350 KB/s,
d) 1650 KB/s.
10) GPU to:

a) element ptyty gtéwnej komputera,
b) procesor graficzny,

c) digitizer dzwigku,

d) standard sieci.

11) Maska to:
a) element skanera,
b) sieciowe urzadzenie ukrywajace adres IP,
c¢) filtr na monitor,
d) element lampy kineskopowe;j.

12) Rozdzielczo$¢ natywna to:
a) podstawowa rozdzielczo$¢ monitora CRT,
b) domyslna rozdzielczo$¢ monitora CRT,
c) podstawowa rozdzielczo§¢ monitora LCD,
d) maksymalna rozdzielczo$¢ karty graficzne;.

13) MPR2 to:
a) rodzaj kompresji dzwigku,
b) norma bezpieczenstwa,
c) rodzaj kompresji obrazow,
d) typ przetwornika.
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14) Drukarki komputerowej nie podtacza si¢ przez:
a) USB,
b) LPT,
c) SCSI,
d) RS232.

15) CCD to:
a) rodzaj przetwornika $wiatla,
b) interfejs do podtaczenia skanera,
c) podstawowa jednostka alokacji na dysku,
d) rodzaj sterownika karty SCSI.

16) Do urzadzen wskazujacych nie nalezy:
a) mysz,
b) digitizer,
c) optimizer,
d) touchpad.

17) Ktéry z termindw nie jest warstwa modelu OSI?
a) warstwa aplikacji,
b) warstwa fizyczna,
¢) warstwa komunikacji,
d) warstwa sieci.

18) Ktore z podanych urzadzen nie jest urzadzeniem sieciowym?

a) karta sieciowa,
b) switch,

c) zaciskarka,

d) modem.

19) Ktore z podanych pojeé nie dotyczy topologii sieci?

a) drzewo,
b) gwiazda,
c) WAN,

d) magistrala.

20) Architektura sieci to:
a) opis rodzajow potaczen migdzy komputerami,
b) opis modutowego formatu sieci,
c) opis potaczen kablowych,
d) sposob podiaczenia komputera do internetu.
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KARTA ODPOWIEDZI
IMIE 1 NMAZWISKO oot e et e e e e s e e st e eeeeeas
Identyfikowanie i charakteryzowanie urzadzen zewne¢trznych komputera

Podkresl poprawng odpowiedz

za(l;larnia Odpowiedz Punkty
1. a b c d
2. a b c d
3. a b c d
4, a b c d
5. a b c d
6. a b C d
7. a b c d
8. a b C d
9. a b c d
10. a b c d
11. a b c d
12. a b c d
13. a b c d
14. a b c d
15. a b c d
16. a b c d
17. a b c d
18. a b c d
19. a b c d
20. a b C d
Razem:
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